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MAGYAR LAPOK
X!l. évfolyam, 201 (3363) szám Nagyvárad, Telefon: 12—27.

NÁPOLY KÖZELÉBEN

lilább hadműveletek indultak az olasz szárazföldim
Már a múlt héten aSáírták az olasz-angolszász fegyverszüneti megállapodást — 

Az olaszországi német csapatok biztosítva vannak minden meglepetés ellen

Japán még szorosabbra fűzi együttműködését Németországgal
(P. Á.) Meg az olasz fegyverszüneti 

bejelentést megelőző utóbbi napokban 
irta a túri ni ..Gazetta elei Popolo“ a 
kalábriai angolszász partraszállással kap­
csolatban a következőket:

— Az ellenség célja nyilvánvaló: az 
olasz erőkön kívül harcba akarja von­
ni az Olaszországban állomásozó összes 
német hadosztályokat, hogy magakadá­
lyozza azoknak az orosz harctérre való 
küldését, ahol a Szovjet két hónap óta 
» legnagyobb hadműveleteit folytatja.
Ez lenne az ok, ami miatt a szövetsége­
sek az olasz liberális pártnak a fasizmus 
bukása előtt tett. kifejezett ígérete elle­
nére sem tették lehetővé Olaszország­
nak a becsületes fegyverletételt, hanem 
feltételnélküli megadást követelnek. 
Calabria déli részén nagy nehézségekbe 
ütközik a védelem, olyan ellenség ellen, 
amely uralkodik a tengeren és a levegő­
ben. Arra kell tehát számítanunk, hogy 
a mi első védelmi vonalunkat a Taran- 
tói-öböl környékén szervezik meg. Mi­
nél északabbra hatol ugyanis az ellenség 
a tengerparti szakaszon, annál jobban 
érzi majd a tarantól támaszpont fenye­
getését és annál kevésbé valószínnek ré­
széről a tengeri támadások.

A Gazetta del Popolo közleménye 
**tán így fejeződik be:

..Wem titkoljuk a helyzet súlyosságát, 
hanem bátran ellenállunk a becsületért 
ps a kisebb, de igazi dicsőségért, amely 
számunkra megmaradt: a jövőbe vetett 
bitért.“

A felsőolaszországi nagylapnak a to- 
rábbi helytállásról szóló fejtegetése! 
nem váltak valóra Uadoglio tábornagy 
szerdán este bejelentette, hogy a fegy­
verszüneti kérést olasz részről előter­
jesztették. s azt Eisenhower angolszász 
főparancsunk el is fogadta. Angol köz 
lések arról is tudnak, hogy az olasz ké­
rt* elfogadása s a fegyverszüneti egyez 
•nény aláírása már szeptember 3-án meg 
történt.

De a fenti lapközleményből kitűnik 
így igen fontos más dolog. Az, hogy az 
angolszász szövetségesek leié az olasz 
liberális párt, mely a fasizmus megbuk­
tatása után uralomra került, külön bé­
ke iránti tárgyalásokat folytatott, * c 
tárgyalások során ígéreteket is kapott.
X szövetségesek azonban nem tartották 
be, amit ígértek, hanem az olasz harc­
térre a szovjet harctér érdekében minél 
töhb német haderőt kívánlak elvonni.
\* olasz-angolszász megegyezés árnyéka 
er. erőltetett háború löiött ott lebegett.

* rí olaszországi nemet haderők erre

aló tekintettel tették meg a maguk 
óvatossági intézkedéseit. Mert azt el 
lehet képzelni, hogy német részről is 
kellő tudomást szerezhettek a fasizmus 
Kukása utáni új rendszer szándékairól, 
mikor ez már annyira nyílt titokká 
vált, hogy maguk az olasz lapok is ki­
fejezetten Írhattak róla.

Megtörtént tehát az olasz kilépés a 
háborúból. Hogy milyen föltételeket 
kell ezért az olasz haderőnek. esetleg 
az olasz népnek is teljesítenie, az még 
ezután válik világossá. A londoni ..Ti­
mes“ úgy tudja, hogy az olaszok által 
történt megszállások visszavonása, a ha­
dianyag és a repülőterek kiszolgáltatása 
benne van a föltételekben. Mindezt a 
volt ellenség irányában kell az olaszok­
nak teljesíteniük. De azonkívül — úgy 
látszik — vállalniuk kell, hogy a volt

baráti szövetséggel szemben ellenségek­
ké váljanak. Az olasz katonák és tenge­
részek felszólítást kaptak. hogy ezt a 
szembefordulást megtegyék. Ezek szerint 
az olasz békevágy mégse tud teljesülni, 
sőt még kínosabb háborús helyzet áll 
elő. melyben az olasz katona saját ko­
rábbi bajtársával és lelkiismeretével is 
szembekerül. Ezt a további harcot még 
az ellenfél is számba veszi. Kitűnik ez 
Roosevelt legújabb nyilatkozatából, mely 
szerint az olaszok megadása még nem 
jelenti. hogy vége van a harcnak a 
Földközi-tengeren.

Német részről az olasz lépést úgy ve­
szik. hogy azzal a helyzet tisztázódott 
és így a németekre nézve könnyebbedéit 
is. Az olasz harctér helyett a maga vé­
delmére több erőt koncentrálhat, s nem 
kell gondoskodnia Olaszország szénellá­

tásáról és egyéb hasonló kisegítés érői. 
Hogy erkölcsi szempontból hogyan íté­
lik meg az olasz lépést, ennek a kihang­
súlyozása egyelőre még nem hallatszik. 
Annyi bizonyos, hogy a németek a volt 
olasz, fasizmus felé megtartották to­
vábbra is nagyrabecsülésüket. Es ha az 
új olasz rendszernek nem sikerül igazi 
megnyugtató állapotokat hoznia Olasz­
országba. akkor a fasizmusnak még ott 
újra szerepe lehet.

Addig is az olasz-német-japán hármas 
egyezmény helyén a német-japán fegy­
verszövetség továbbra is tartja hadállá­
sait úgy Európában, mint Ázsiában. A 
hármas egyezmény arcvonala megrövi­
dült. hogy kettős szövetségként erősebb 
legyen az ellenálló képessege. A világ­
háborúban most kezdődik a döntő végső, 
fejezet.

Tizenöt nappal ezelőtt kezdetitek 
az olasz-angolszász tanácskozások

Lisszabon. (MTI.): Mint az angol híriroda jelenti, a szövetségesek főhadi­
szállásáról kiadott jelentés szerint újabb hadműveletek indultak az olasz szá­
razföldén Nápoly közelében.

Lisszabontól jelentik: (MTI) Az angol híriroda jelentése szerint mintegy 
15 nappal ezelőtt magasrangu olasz sze mélyiségekböl álló küldöttség érkezett 
repülőgépen a palermói repülőtérre. A Junkers mintájú repülőgép a nyílt 
tenger felöl érkezett és zavartannal le szállott. Az érkezőket magasrangu szö­
vetséges tisztek fogadtak.

Algírból jelentik: (MIT) Az, algíri rádió különkiadásban közölte a követ­
kezőket: Néhány héttel ezelőtt az olnsz kormány közeledést keresett a brit és 
amerikai kormányhoz azzal a szándékkal, hogy megkösse a fegyverszünetet. 
A találkozó a semleges területen jött létre mig •> további tárgyalások Szicí­
liában voltak. A fegyverszüneti megállapodást a szövetségesek szicíliai főha­
diszállásán írták alá szeptember 3 án és megállapodtak abban, hogy a fegy­
verszünet későbbi időpontban lép éleibe, amidőn kedvezőbb lesz a szövetsé­
gesekre és a tárgyalás eredményét mindkét félnek egyszerre kell nyilvános 
sápra hozni. Ez a pillanat szeptember 8-án érkezett el.

Algírból jelentik ■ (MTI Mint az algíri rádió jelenti, Eisenhower tábornok 
Olaszországba repült, ahol a fegyverszüneti tárgyalások befejezése előtt köz­
vetlenül tárgyal Bodoglio tábornaggyal is.

Mailből jelentik: MIL Cunningham angol tengernagy Algírból rádió 
üzenetet küldött az olasz kereskedelmi és hadihajók kapitányainak, hogy 
ne sül vesszek el a hajókai mc-rt az ni asz nép ellátása érdekében szükség 
lesz rájuk. Amennyiben a Földközi Tengeren tartózkodnak fussanak he an­
gol vagy szövetséges kikötőbe a Földközi Tengeren kiviil pedig szovjet, 
vagy a legközelebbi semleges kikötőbe.

Ráma. (MTI.) 4 Sie jani hada jelenti. 4 Popolo di Roma jelentése szerint 
Oalpnzzi mérnök, a 1 utilián k,J ovi • ‘e/v Is nem csak min kapott megoldási, h og > 
„ /„ip,, személyes üzenet*! tolmácsolja Roosereltnek. hanem magi mii írre az 
Egyesült Államokba öl darab böröndlien elhelyezett sok iraton liléül a I a- 
tikánnnk mindazok<M az értékeit is. melyeket a lián tértöl minél távolabb 
akartak a pusztulás elöl biztonságba helyezni. .4 Szenlalyn szép'mnb-r I < n 
pontosan öl) penes lelcfonbeszé!sietést folytatott Rooseieltlel. kz a beszélge­
tés tisztázta azokat a félreértéseket, amelyek az utóbbi napokban ti 'szentszék és 
az ár zol szász hatalmak között a p ária legutóbbi százain alapján felmentitek. 
4 pápa Roosevelti el folytatott telefonbeszélgetése és Mr "■'tone bíboros a'.'tai-
titkárnak péntek en és szombaton a szi linél
követekkel folytatott tanácskozásai u'an összeírni

ak re b 'éilt o "g\ liöve'ek kel 
a bíborosok ülését.

Berlinből jelentik: (MTI) A népiét 
lapok az elgö oldalon feltűnő szédít­
sél es nagy címmel közük az olasz 
fegyverszünetről szóló híreket. Különö­
sen Badogliot, támadják hevesen, aki 
n lapok szerint Németország irányában 
nein viselkedett őszintén. A fegyverszü­
netet. egybehangzóan feitételnélküli 
megadásnak minősítik, amely Olaszor­
szágra nézve súlyos következményeket 
von maga titán.

Németország már Mussolini megbuk­
tatásának napjától számított erre a 
fordulatra. Az előzmények után tehát 
a mostanj események nem érintették 
váratlanul a német vezetőséget. amaty 
mindent megtett minden szükséges in­
tézkedést. Német, katonai körökben ki­
jelentették. hogy

a német csapatokat éppen amiatt 
vonták ki a szicíliai és calabriai 
félszigeten bár a hadihelyzet nem 
tette szükségessé, mert nem bíztak 
az. uj olasz kormányban. Ezekben 
a körökben úgy nyilatkoztak, hogy 
az olaszországi német csapatok biz­
tosítva vannak minden meglepetés 

ellen.

Kopott ezért Berlinben a katonai 
helyzetet nyugodtan ítélik meg. Rész­
letekbe nem bocsátkoznák ugyan, de 
áBa'ánoeisághan hangoztatják, hogy 
minden elökcezüiet megtörtént az el­
lenség szándékainak meghiúsítása vé­
get •. Az olaszországi fordulat berlini 
irányadó korok szerint egyben a heiy-
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zet Ueztázasat ü> jelenti, amennyiben 
bizonyos mértékig könnyebbséget idéz 
elő a helyzetben.

Japán már előre számolt 
ilyen fejleménnyel

4 jipán kormány is slsez fordulattá! 
kipeeolatbin a következő nyilatkozatot 
adta ki-

— -íz olasz Badoglio-kormány felté­
tel nélküli megadását a japán ésászári 
birodalom rendkívül fájlalja. A japán 
kormány azonban már előre számolt
ilyen fejleménnyel es megtette o megfe­

jelt elnök — az angol hirezolgalat je- 
leötéoe szerint — üzenetet intézett az 
amerikai néphez és felhívta az ország 
polgárságát, hogy mozdítsa elő minél 
nagyobb mértékben a kölcsön sikerét. 
Hangoztatta, hogy a háború a következő 
hónapokbán még nagyobb terjedelmet 
ölt és még keményebb lesz. tehát még 
nem érkezett el az ünneplés ideje. To­
vábbi fejtegetéseiben Roosevelt kitért az 
olaszországi helyzetre is. Az Olaszor­
szággal kötött fegyverszünet — úgy­
mond — még nem jelenti azt, hogy a 
háború a Földközi tenger vidékén vé-

Buenos Aires. (MTI.J A NTI. jelenti: 
Az argentin külügyminiszter a sajtó 
képviselői előtt kijelentette, hogy nin­
csen semmi további közölnivalója azzal 
a jegyzékváltással kapcsolatban amely 
közte éa Hull amerikai államtitkár kö­
zött lefolyt. Diplomáciai körökben 
egyébként figyelmet keltett, hogy Rami­
rez államelnök szerdán kihallgatáson fo­
gadta a brit nagykövetet és hogy a nagy­
követ ugyanezen a napon kétszer is ta­
nácskozott az argentin külügyminisz­
terrel

Mozik műsorig:
APOLLÓ: Gentryfészek. 
BELVÁROSI: Balt (a boldogság gZj_ 

Beta).
CASINO: Anyámasszony katonája 
KORONA; Makrancos hölgy.

lelő intézkedéseket, úgy hogy ez -**♦-*#• é »♦»»♦»»»♦»♦»♦♦♦»♦♦»♦»♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦ #-M>4
esemény nem gyakorol döntő befolyást 
as általános hadihelyzetre. Japán ren 
dületlenül bízik a végső győzelemben és 
r+eg fogja erő-íteni együttműködését 
Európában Németországgal és Nag\ke.let 
ézstaban többi szövetségesevei. Japán 
százmilliós népe haderejét a végsőkig 
megfeszíti, hogy a háború nagy célját 
elérje.

PÁNCÉLTÖRŐ FEGYVEREK
Irtás Betnaty alezredes

Mit követeinek 
az angolszószok Olasz­

országtól a fegyver» 
szünet felében ?

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint 
Washingtonból jelentik. Olaszország 
megadásának hírét azonnal közölték 
Churchillei és Rooseveltfel a. Fehér 
Házban. Ez, a hír volt az angol hir- 
szogálat, szerint az. amelyre Churchill 
olyan régen várt, Washingtonba, Ezt 
az eseményt akarta megbeszélni az 
amerikai elnökkel. A Churchill és 
Róosevelt között az utóbbi órákban 
folytatott megbeszélések gyakorisáéra 
feltűnt washingtoni körökben és gya­
nították, hogy az olasz békekötéssel 
függ össze. Kedden este és szerdán 
reggel is találkozott Churchill és 
Roosevlt E megbeszélésekben bevonták 
a vezérkarokat is. Nagyon valószínű, 
hogy most moszkvai híreket várnak, 
melyek a nyugati hatalmaknak a 
Szovjettel való megbeszélésein vonat­
koznak. A földközi tengeri bizottság 
megalkotásáról van szó, amelyben a 
Szovjet is képviselteti magát.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A lon­
doni híriroda ismerteti a Times cikkéi 
árrá! hogy mik Illetnek az, Olaszor­
szágnak szabott szövetséges feltételek, 
amelyek meg nem ismeretesek. A lap 
szerint a fegyverletétellel együttjár 
minden olasz terület meghódolása, biz 
tehát jelenti Szardínia é* a Dodokane- 
zoez szigetcsoport feladását is. Azonkí­
vül megkövetelik, hogy üresitsenek ki 
minden megszállott területet, Francia- 
országot, Korzikát. Jugoszláviát és Gö­
rögországot. A szerződés záradéka va­
lószínűen kimondja, hogy az olasz kéz­
ben levő hadifoglyokat szabadon kell 
bocsátani. Valószínűleg arról sem fe­
ledkeznek meg. hogy Olaszországnak 
minden hadianyagot ki kell szolgáltat­
ni«. Nem kétséges, hogy megkövetelik 
3í olasz forgalmat lebonyolító személy 
-■ét közreműködését. Eisenhower nrn 
drnekelőtt, bizonyára elvárja minden 
olasz repülőtér használatának jogát.

Olaszország kivélüsa mén
ieíefih a fö!dközMergeir! 

háfmű végét
Amsterdam. {MTI.) A NTI. jelenti: 

^ harmadik hadik öles ön I nép-/. erű-ítő 
hídjára! megindulása alkalmával Roo?c-

Kávébézakban és vendéglőkben kérj«
• Magyar Lapok ét

Ősrégi mar a lövedék és a pance 
harca. Gyökerei már abba az időbe 
nyúlnak vissza, amikor a harcosok 
ragyogó ércbe öltöztek Az acélhegyii 
nvi! és lándzsa voltak az első löve­
dékek melyek megkíséreltek az uj 
páncél-ruha áttörését. De csak a lő­
por feltalálásával nyert a lövedék 
nagyobb jelentőséget. Azóta — habar 
már sokszor úgy látszott, hogy le~ 
yőzi az ősi ellenfelet •—. ez is foly­

ton megujhodott, ellenállása erősö­
dött, akár azáltal, hogy meg vas ta go 
dőlt. akár úgy, hogy az ércet külön­
legesen kemény ellenállású fémekből 
öntötték, vagy több réteg érclapot 
halmoztak egymásra.

Hamarosan túlsúlyos lett ahhoz, 
hogy a harcos testére öltse. Ehelyett 
állásokat, bunkereket, tornyokat, 
hajó- és repülőgép-törzseket fedtek 
he vele, pajzsként állították ágyuk és 
gépfegyverek elé és mozgó tüzforra- 
sokká tették segítségével a páncél­
kocsivá kiépített géperejű jármüve­
ket.

Újra és újra felvette a lövedék a 
harcot a páncél ellen, valahányszor 
átütő ereje a megerősödött, újszerű 
páncélzatokon meglört, uj utak nyíl­
tak a változott helyzethez való sike­
res alkalmazkodásra. A gyalogos 
fegyver és vállfája! olyan lövedéke­
ket kaptak, melyek a le»jobb minő­
ségű. R.S mm. vastag acéllemezt is 
átütötték 400 méter távolságból, 100 
méternyire pedig átütötték a hasonló 
minőségű 10 mm. vastag páncél­
lemezt is. A szárazföldi cs hajó- 
tüzérség gránátjaira is páncélfejeket, 
vagy különleges formájú kupakot he­
lyeztek.

Amikor megjelentek a páneélkn- 
esik. újfajta különleges páncéltörő
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kocsik születtek. Ide tartoznak 
rosan véve a páncéltörő puskák 
héz gépfegyverek es a különböző 
páncélelháritó kaliberű ágyuk. Ezek 
nek a fegyvereknek a lövedékei, vagy 
robbanó gránátjai úgy készültek
hogy a páncél áttörése után az ellen

he!eeges rohamkocsi, vagy bunker 
;.jelien robbannak es feszítő ere 

tűkkel é-s szilánkjaikkal mindent el 
pusztítanak. A megfelelő átütő erőt

a lövedékek óriási kezdősebes
ségiik állal érik el. Ez az óriási kez­
dősebesség teszi a légelliáritó ágyu­
kat is páncéltörővé. Általánosabb ér­
telemben a pácéltörő fegyverekhez 
sorolható minden gránátvető és tor­
pedóvető is.

A páncéltörő fegyverek vagy sa 
ját állványukon állanak és önálb 
egységekbe vannak besorozva, mint 
a léeelháritó és páncéltörő ágyuk 
vagy pedig rokonfegyvernemek, mió 
pl. gyalogos egységek keretébe tar­
toznak. de be lehet építve roham 
kocsikba, repülőgépekbe és páncél­
kocsikba.

Külön belvet foglalnak el a páncél­
törő fegyverek között a robbantó ké­
szülékek- aknák, stb., melyek a pán­
célosok által veszélyeztetett területre 
előzetesen lerakatnak, vagy pedig 
vakmerő emberek a páncélkocsik, 
vagy páncélos állások közvetlen kö­
zelébe viszik és úgy robbantják fel 
őket.

A német hadsereg páncéltörő fegy­
verei a jelen háborúban sikert siker­
re halmoztak. Az Orel—Rjelgorod-i 
kettős csatában 6000 szovjet páncélost 
semmis!teltek meg, vagv tettek harc- 
képtelenné bárom. bét alatt, egy szű ­
kén határolt területen. (TEK.)

Személyes va^ry levélben! kijárást 
a fövőbee nem teljesíthetnek 

a hadtestparancsnokság 
alárendeltjei

áraü thj. x ánjs polgármestere 
ez. alatt a kővetkező hirdet-

Xaff.vx 
hl —19 S3 
ménvt adta ki:

A m. kir. kolozsvári honvéd liad- 
te,-ii'uraticoviokság ícndelkezósc fölytárt 
inilieztirtás végei; tudomására hozom 
az. érdekelteknek: Személyei ügyekkel, 
kijárásokkal jelentkező személyek va­
lósággá eláraszt jak a hdt parii uránok, 
eá? különböző előadóit, Hasonló 
üg> ékben a magánlexolck tömege ri- 
kezük és igy az előadókat elvonják hí 
vatáeszet ü eüi gős és font . üg - : 
lelkiiáinereiet, teljcoitébéból.

hátik ót e- 
az ál !o-

1 ek in Ive azt, hogy minden 
les férfinek ki van jelölve 
mánytote — ha az illető ténylegesen 
szolgál, kévéséi, jelenlétnél, panaszát 
szeinléyeisen közvetlen elöljáró pa­
rancsnokságánál kiífeles előadni, ha 
nem szolgál ténylegesen - ugyanott 
Írásban terjesztheti ciő azokat. Gr alá d- 
tagok katonai vonatkozású kérelmei 
e.>ak akkor terjeszt beinek elő. ha a 
hadköteles a hndműveleii terűiden 
'au. viig> ha oly -uh osan hete?, h-igv 
ö.'.t Illa "a v in leheli ni Cg. Azt a h-id­
's ©telét, ak a hadtest caBrantönokeág

fenti rendelkezésének nem test eleget
6 ezeken a szabályokon túltesz! magát, 
a hadtest parancsnokság fellóeségrx 
fogja vonni.

Hivatalok, hatóságok egyes szemé­
lyek ügyében eszkózíendő átimtaikat
ugyancsak az állomány illeti kan csa. 
pattesthez intézzék 

A kijárások meggatlására a hadtest 
parancsnokság épületébe való belépést 
a parancsnokság megszigorította. Az 
egyes előadókhoz csak meghivA«, var- 
be idézés birtokában lehet bejutni 

A hadtest parancsnokság alárendel, 
jeit utasította, hogy személyesen vagy 
levélheti kijárást ne teljesítsenek. 

Nagyvarad, 1943, szeptember 1
Dr Soós s. k„ pologájmester.

Választmányi gyűlést 
tartóit az Erdélyi Párt 

émeüékl körzete
Nagyvárad, szeptember 9. Tegnap 

nagy szánni közönség jelenlétében tar­
totta meg az Erdélyi Párt émelléki 
körzete Bihardiószegeu választmányi 
gyűlését. A gyűlést Siidr Tibor nyi­
totta meg s kiemelte, hogy nagy 
örömmel tölti el az, hogy ezen a gyű­
lésén a falu találkozhatik a várossal. 
Ugyanis Nagyváradról is többen ki­
utaztak az értekezletre. Majd Bodnár 
Sándor diószegi kisgazda képviselő 
mondotta el tartalmas beszámolóját a 
kisgazdákat érdeklő kérdésekről. — 
Szabó János beszélt utána időszerű 
bel- és külpolitikai kérdésekről, to­
vábbá a városi munkásság és a falusi 
polgár mai kötelességeiről. Barcs 
Sándor tanügyi főtanácsos, a szőlős­
gazdák nagyváradi elnöke, közérdekű 
-szőlészeti és borászati kérdésekről 
adott felvilágosítást,

A nagy érdeklődéssel hallgatott be­
szédek után a kisgazdák felszólalásai 
következtek <s végül dar öcsi Kiss La­
jos vidéki főtitkár szólott a hallgató­
sághoz.

Felhívás a Premontrei 
Gimnázium tanuló 

ifjúságához
Értesítem növendékeinket, hogy 

sportkörünk működését ezen a héten 
megkezdi. Sportköri óráinkat mid­
ién hétfőn és pénteken délután fél í 

órától 5 óráig tartjuk Első óra 
10-én, pénteken délután. Elvárom 
növendékeinknek minél agyobb szám­
lán \ aló megjelenését. Refpzttay A 
port körzet vezető, les', név. tanár

Dr Kolsay Károly 
előadása a Keres ke- 
de*mi Csarnokban

Csa v-
szíp lembe-

A nagyváradi Kereskedelmi 
nők textil szakosztálya 
ló 9-én. 10 órakor (este 7 óra) szak- 
sztálvi ülést tart a Kereskedelmi 
•sarnok titkári bix .italában. ,Szent 
vászló-ler l. sz.. Sas-palota, I- en;.i 

szakosztályi ülésen K ok ni Károly
dr kereskedelmi és iparkamarai tit 

ár 1 art előadást a l<#■ rexkede 1 nv 1 
érintő fontos, időszerű kérdésekről.

1
*
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Bado^Mo tábornagy elrendelte 
a harcok azonnali heszi ntetését

Ugyanakkor kijelentette, hogy az olasz csapatok iegyverosen reagálnak 
bármilyen támadásra, mely más oldalról erne okét Németországot 

nem érte meglepetesszeruen az olasz lépés
B Donec-medencében nem csökken® hevességgel dúl a csata

A M agyat’ I’aviravi í rod a jelent i. Badoylio tábornagy szót- 
dán este t3 óra 45 perckor n római rádióban a kövelke?ö prok­
lamáció! olvasta fel: Miután beláttam annak lehetetlenséget, 
hogy az elsftprö túlerőben levő ellenség elén tovább folytassuk 
a karcol és attól vezettetve, hogy további és mén súlyosabb áldo­
zatoktól megkíméljem az olasz népet, fegyverszünetet kertem 
Eisenhower tábornoktól, az angol-amerikai csapatok főparancs­
nokától. Eisenhower tábornok elfogadta fegyverszüneti kérése­
met. ének következtében haladéktalanul és mindenütt be kell 
szüntetni mindenemü ellenségeskedést az angol és amerikai csa­
patok ellen. Az olasz csapatok azonban fegyveresen reagalna .< 
bármilyen támadásra, amely más oldalról érné őket.

Lisszabon. (MTI.) Az angol kormány hivatalos közlése szerint 
a fegyverszünet kizáróan katonai jellegű és nem tartalmaz sem­
miféle intézkedést politikai, pénzügyi és gazdasági kertietsek ren­
dezéséről, Ezeket a kérdéseket későbbi tárgyalásokon fogjak el- 
'mtézni.

Németország megtelte a szükséges
intézkedéseket

Berlin. (MTI.) Mini illetékes német hely közli, Rómából mellérkezett Bér- 
finbe annak megerősítése, hogy az olasz kormány feltétel nélkül letette a fegy­
vert. Hivatalos német állásfoglalás eddig még nincsen. A Wilhelmstrasse 
jólértesült köreiből származó hír szerint azonban az olasz királynak es Bádog- 
'lio tábornagynak ez n lépése nem crte meglepetésszerűen n német. birodalmi 
kormányt. Németország megtette azokat az intézkedéseket, amelyek Németor­
szág és szövetségesei számára a háborúnak a győzelemig való folytatása szem­

pontjából szükségesek.
Lisszabon. (MTI.) A Földközi tenger nyugati terében élénk hajómozdulatokat 

figyeltek meg.
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Német katonai körök értesülése szerint 

fennáll annak a valószínűsége, hogy a Földközi tengeren állomásozó 7ük angol 
hadsereg hajóra szállt. Partraszállási műveletek megkezdescrol eddig meg 
semmisféle jelentés nem érkezett.

Stalinót kiürítették a németek

kedclmi hajót. ö»eze*en 28.000 tonna 
tartalommal. E hajók egy része telje­
sen megsemmisült.

Ellenséges bombázókö teleiteknek 
Brüsszel ellen intézett nappali táma­
dása következtében nagy veegfe-eég 
keletkezett a polgári lakosság kóré­
hen. Súlyos károk voltak lakónegye­
dekben. Egy német hajókaravás biz­
tosi ló járművei a norvég partok előtt 
nyolc támadó ellenséges torpedó kö­
zül hármat lelőttek.

A megszállott nyugati területen 
négy ellenséges bombázót a német 
nyugati területek fölött szerdám vir­
radóra egy többmotoros angol bom­
bázót lelőttünk.

Halottak százai, romok és sírokból 
kivetett holttestek jelzik Brüsszelben 

az angolszász bombázók 
tevékenységét

Berlin. (MTI.) A Német VI jc'enti: 
Angolszász repülök erősebb köteléke 
szerdán támadást intézett Brüsszel 
ellen. A város eiiriinlakott vészeire 
nagyszámú bomba esett, A lakosság 
veszteségei súlyosak Számos találai 
érte a város egyik temetőjét is. ahol 
a bombák pusztítása nyomán a sírok­
ból kivetett holttestek fekiisznek sza­
naszét.

Brüsszel. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Brüsszel elleni nagy 
angolszász támadásról még ezeket köz­
ük: A halottak száma több mint 200, 
a súlyosan sebesülteké 500. Teljesen 
elpusztult 188 lakóház. több ék evesbe 
súlyosan megrongálódott 1216 ház. Az 
eltakarítási munkálatok folyamatban

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksá­
ga közli: A Donee medencében nem 
csökkenő hevességgel tart a csata. A 
folyamatban levő harcok során az 
arcvonat megrövidítése érdekében 
Stalino városát minden hadi fontos­
ságit berendezés szétromholása után 
kiürítettük. Charkov területén is 
erőinek kíméletlen barcbavetésével 
támad az ellenség állásaink eilen. 
Ezeket a támadásokat elkeseredett 
harcokban az ellenségre véres veszte­
ségekkel visszavertük. Az arcvonal 
középső szakaszának sok helyén erős. 
rle rvak helyi jelentőségű támadások 
voltrk, melyeket visszavertünk. A

kelti arc vonal más szakaszain csak 
a kubáni hídfőnél volt erősebb harci 
tevékenység. Az ellenség kedden a 
keleti arcvonalon 106 páncélost es 
77 repülőgépet veszített

Délkalabriában az ellenség kedden 
csak néhány helyen vonult fel előre­
tolt állásaink ellen. Az ellenségnek 
ama kísérlete, hogy a remet és olasz 
biztosító állásokat elvágja, nem járt. 
eredménnyel- Azokat az ellenséges 
erőket, amelyek szerdára virradó éj­
szaka. az Eufemia öbölben partra- 
szállottak. összpontosított támadás 
aki vettük. Riserta kikötője ellen 
szeptember 7-érc virradó éjszaka in­
tézett támadás során eltaláltunk öt 
ellenséges szállítóhajót és egy keres-

polgári légoltalmi szervezetekkel együtt­
működik és segítségükre van a ’Bemet 
véderő is. Még mindig akadnak holttes­
tekre. A városi tanács elsősegélynyújtás 
céljából egymillió frankot bocsátott 
rendelkezésre.

Szombaton angolszász bombázók tá­
madást intéztek Kortrik központja el­
len. Számos bombát doblak a lakott ré­
szekre. Mintegy 50 ember életét vesz­
tette. Vasárnap délelőtt angolszász re­
pülők támadást intéztek Géni több kid 
városa ellen. A munkás- és kisiparosla­
kások nagyrésze teljesen elpusztult, vagy 
súlyosan megrongálódott. Súlyos kárt 
szenvedett a többi között egy templom, 
egy kórház és több más középület. 105

eltakarna«. -------- . , „ . . , -tivannak. A tűzoltóság és rendőrség a ember halt meg a polgárt lakosságból.

218 angolszász repülőgépet lőtt le 
a német légelhárít ős szeptember

elseje óta
Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti:

Szeptember 1. óta a német légvéde­
lem 218 angol és amerikai repülőgé­
pet lőtt le Nyugat- és Déleurópa fö­
lött. Az ellenség egyedül a Német Bi­
rodalom légiterében négy nappali és 
egy éjszakai támadás során 169 négy­
motoros bombázót veszített.

Paris. (MTI.) A Német Távirati Iroda
jelenti: Az angol-amerikai repülőgépek 
Észak- és Nyugatfranciaország több vá­
rosát támadták. Az OFT iroda jelentése 
szerint Amiens külvárosára romboló 
bombák hullottak. Sok ház és egy iskola 
rombadölt. Abbeville városát két Ízben 
is súlyos támadás érte. Ellenséges gepek 
támadták Mondidicn vidékét is.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a külügyminiszté­
rium közli a svéd kormány a londoni 
svéd követ utján tiltakozott a brit kor­

mánynál a -svéd semlegességnek szep­
tember 4-re virradóan történt megsérté­
se miatt. Ezen az éjszakán, mint már je­
lentették. több brit repülőgép szállt e! 
svéd terület fölött.

Megsemmisítették a japánok 
az Ui-Guineában leszállt 
ejtőernyősük nagvrészét

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az ellenséges hírverés az 
utóbbi időben olyan bireket terjesztett 
hogy a japánok bevonultak a portugál 
-varmatnkhoz tartozó Macaoba és meg-

, ... » t
ölték a gyarmat fekormanyzojat es sok 
portugál személyiséget. A Döméi Iroda 
megállapítja, hogy ez a híresztelés sem­
miben sem felel meg a valóságnak.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Doniéi Iroda jelenti, hogy

GÖNDÖR közkedvelt TIPjjjTOP

Szombaton, vasárnap két előadás
A megnyitó előadás óriási sikert ara'oti telies műsorával. ,

SZIGLIGETI SZÍNHÁZ IS m™*9 nem látott SZIGLI^ílUlMMil
Jegyelővétel' Délelőtt .0-1-8 <* délután 4-6 óráig. - Te'eíonrertdelés - Telelőn 25 30

Figyelem! Az előadás»!* pontosan d.ii. 4, este lé’ 8 érakor kendődnek!

«■'ol&ii-lli i,r“ JÜlilirifr ^CftZÉ^VlL-n-ii
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a-oknaJt at amerikai ejtő ernyőtök nah 
nagyobb részi t, akik szeptember teán az 
aj guineai Lea mellett leszállink a ja­
pan szárazföldi csapatok heves harcok­
ban megsemmisítették. 4s ellenséges 
ejtőernyősök létszáma mintegy ezer i uit, 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦«

Újabb részletek 
Lőrinczy Ferenc és 
Csihy János hőstet­

téről

A háború után is fozmfortjálk u 
angol-crsaerikai vezérkari bis@8$ságet

Ä faidkogMengtm hizottságbest! cs Szovjet is képviselteti stumtát —. 
Török parlamenti küldöttség utazik Angliába és nz ügyesül«

Alla “ “

ln43 augusztus 6-án 14—15 óra 
^h ózott egy kb. 55—40 országa* jár- 
műből álló kocsioszlop Csihy János 
üli. parancsnoksága alatt egy partizd- 
ttok által veszélyeztetett erdőségen, 
keresztül hazafelé tartott. A kocsi* 
oszlop biztosítását Lőrinczy Ferenc 
hdp- őrmester vezénylése alatt álló 
géppuska* félszakasz látta el. 4 jel 
sett távolságra Csihy János sls. és 
Lőrinczy Ferenc hdp. lovagoltak, 
majd utánuk a kocsioszlop követke­
zett megfelelő biztosilássa!. Mivel 
igen keskeny erdei utón haladtak és 
az üt kanyargós volt, az erdő sűrű 
sege 5—10 méter távolságra áttekint­
hetetlen. Csihy János zászlós a szük­
séges biztonsági intézkedéseket meg­
tette. A jelzett időpontban az oszlo­
pot három helyen (elől, középen és 
hátul) teljes hosszában kb. 20—25 
méter távolságból erős partizán tűz 
fogadta. A partizánok géppisztolyok­
kal. golyószór ókkal voltak többség­
ben felszerelve. Létszámuk 60—70 
között ingadozott- Az első ellenséges 
tűzsorozat eredményeként, amely a 
közeli bokrokból és a fákról zúdult 
a karavánra, az élen halódó honvéd 
holtan bukott le lováról, a második 
honvéd pedig sebesülten leesett- Míg 
Csihy János zh. és Lőrinczy hdp. lo­
vai a félelmetes tüzhatás következ­
téken megvadultak és a rajtaillőket 
ledobtak Ez volt a szerencséjük, mert 
a partizánok abban a hiszemben vol­
tak, hogy a parancsnokokat agyon­
lőtték és már közeledtek „Hurri ' 
csatakiáltással, amikor észrevették, 
hogy mindkét lovas él. Erős tüzet 
zúdítottak reájuk, de ügy Csihy Já­
nos zh. mint Lőrinczy hdp. pillanat 
alatt fedezéket kerestek a fák tövé­
ben és egyidejűleg kilövési lehetősé­
get, lőrinczy hdp,, mivel előbbre 
volt pár méterrel, pisztolyából a tü­
zet meg akarta nyitni, amikor észre­
vette. hogy esése következtében a 
phztolytára kihűlt. Csihy sls, pedig 
a géppisztolyát az esés következtében 
elveszítette. Míg Csihy zh. mellett 
/?vő honvéd előhozta a géppisztolyát, 
lőrinczy hdp. őrmester a már 15—20
lépésre lévő ugrásra kösz partizánok 
közé két kézigránátot dobott e* fel­
használta ezt a pillanatot hátrang- 
rótt gépfegyvereihez. Csihy zászlós 
pedig ezalatt a fara lövöldözve szed­
te ír a partizánokat a géppisztolyé- 
oar A meglepetés első pillanatai el­
múltak, a kocsioszlop biztosítási kö­
telékei erőteljes tűzet nyitottak § en­
nek következtében a partizánok su- 
fyj** yesstes?get szenvedve az erdő 
sűrűjében eltűntek Ugyanaz nap még 
két vjobb támadó* érte az oszlopot- 
amü az oszlopparancsnok jelirány­
zott tüzeléssel fölényesen visszavert. 
Fenti tettéért Csihy János zls. mint 
oszhpparanrsnök hadtestparancsnahi 
dicsérő elismerésben részesült és ki­
tüntetésre felterjesztetek. Természe­
tesen vele együtt kitüntetésre terjesz­
tetten jbl Lőrinczy hdp. őrmestert 
és még többeket.

Lisszabon. (MTI.) kr íűgol h i re»o I - 
^alat szerint Roosevelt kijelentette hogy 
a? utóbbi napokban szépen haladnak a 
tárgyalások a Sztalín-Chiirehiü-Roösevelt 
találkozás érdekében 

Lisszabon. (MTI) A NTI. jelenti; Az 
angol hírszolgálat washingtoni jelente- 
se szerint Churchill szerdán reggel vizz- 
raérkezett Washingtonba 
Lisszabon. (MTI.): Az angol birstől- 

I gálát washingtoni jelentése szerint Roo-

lamtokb«
érvéit tanácskozott n jugoszláv nagykö­
vettel A megbeszélésekről részletek 
ni éj nem váltak ismeretessé.

Amsterdam, (MTI.) A ML ielenti 
Az angol hírszolgálat washingtoni illet» 
kés forrásra hivatkozva közli, hogy Ang 
ha »s az Egyesült Államok megegyeztek 
abban hogy a háború után a koros ve­
zérkari bizottságot továbbra is fenn­
tartják A földközi-tengeri bízotté agban 
a Szovjetunió is képviselteti magat,

Mire terjednek ki Oroi^eriidf 
háborús követelései?

Lisszabon, e(MTI.) Az angol lapok 
szerint Corde]] Hull arra a kérdésre, 
hogy kapott-e meghívást a Szicíliá­
ban felállított Angolba a szovjet, azt 
felelte, hogy ez a bizottság tisztán 
katonai kérdésekkel foglalkozik, a 
Szovjetet azonban állandóan ‘aiékoz- 
tatjak az intézkedésekről. ívoudunból 

j érkező értesítés szerint felkérték az 
angol és amerikai kormányt a többi 
ezövetsgesek részéről, hogy az An­
golban ne csak az angolszász kormá­
nyok, hanem a többiek is képvisel­
tethessék magukat. A londoni és wa­
shingtoni kormány azonban elzárkó­
zott a kérdés elől. Londonban elter­
jedt hír szerint Oroszország háborús

követelései magukban foglalják az 
IOM előtti cári Oroszország területé 
iek visszaállítását, valamint D ibrutl- 
z*ának és Moldvának Oroszország­
hoz csatolását. Londoni jelentés sze­
rint az angol-orosz ellentét főoka az, 
hogy London és Washington nem 
hajlandó az olaszországi Angolban 
helyet biztosítani a Szovjetnek, sőt 
az esetleges németországi Angolból 
is ki akarja zárni a nem angolszászo­
kat. Sem a lengyelek, sem a csehek, 
sem a jugoszlávok nem kaptak bizto­
sítékot arra, hogy Középeurópa an­
golszász megszállása esetén az Angol­
ban képviseletet kapnának.

Bern. (MTI.): Az angol hírszolgálat

ankarai jelentése szerint rövidesen 
parlamenti küldöttség utazik Angi,**,, 
hogy visszaadja ar angol parlament T ’ 
jamk n-mregen Törökországban tett Utn. 
ga'aíát, A torok képviselők anzhai j5r. 
torkod,isiik után valor »miien az Egyedit 
Államokba is ellátogatnak

.Ankara. (MTI.) A torok fővárosba* a 
nyári szünet után megélénkült a politi­
kai elet. A köztarsasagi elnök, a 
niszterelnok es a kidugyimniszte-r letats- 
buli üdülésük után a napokban vieS;3. 
érkeztek a fővárosba A torok nemzet- 
gyűlés masfélhonapos szünet után hét 
fon ismét összeült. A válságos nemzet­
közi helyzettel magyarázható. hogy a 
képviselők közül sokan megérkeztek 
Ankarába pedig a nemretg»-,,]^ kisebb 
kérdések elintézése után a jövő héten 
ismét szabadságra megy. A legnagyobb 
érdoklodés előzi meg a köztársasági 
néppárt zárt értekezlet ét, melyen a kül­
ügyminiszter tájékoztatót ad a legújabb 
külpolitikai eseményekről. Ez az érte­
kezlet nem rendkívüli jelentőségű, mert 

a nemzetgyűlés ülésezése idején a nép 
párt képviselőházi csoportja mindig öez- 
sze szokott ülni, hogy meghallgassa a 
miniszterek bizalmas tájékoztatásait és 
megbeszélje, a képviselőház elé kerülő 
javaslatokat.

Ma dönt a bolgár országgyűlés a kermányzé 
tanács megalakítása ügyében

Cirill herceg megválasztása biztosra vehető
Szófia. (MTI.) A Dnesz szerdai 

szama érdekes vezércikket kó/ól a 
kormányzótanács közeli megválasz­
tásáról. Beismeri ugyan, hogy min­
den épnek, így a bolgárnak is, alap­
vető törekvése az alkotmány megtar­
tása kell legyen, de enek az alkot­
mánynak is alapvető törekvése az 
alkotmány megtartása kell legyen, 
de enek az-alkotmánynak olyan pilla­
natban, amikor az ország ős nemzet 
érdeke más kíván, elébe is lehet vág­
ni így volt ez Boris trónralépése- 
kor. amikor a nemzeti nagytanácsot 
az akkori viszonyok miatt nem lehe­
tet* összehívni a király esküjére és 
mégis senki sem vonhatja kétségbe, 
hogy Boris car Bu’gana egyik legna­
gyobb uralkodója lett. Ugyanígy van 
ez,. most Iif. qmilrnr 3 nem se* i nasv^ 
tanác* ‘-.^z.ehp’g:3 n?jrv hátrányt je- 
^enrFMp 3 bolgárokra A nacvtanaci? 
összehív ás a jelenleg m e gn eb e. z.í ten v
an őrszyr: munkáját és megingathatná 
azt 3 nyugalmat, amely már asért is 
létfontosságú, mert Bulgaria ellen­
ségei állandó felszólításokat külde­
nek a nagytanács összehívására Sok­
kal ajánlatosabbnak látszik, hogv a 
jelenleg ülésező országgyűlés válasz 
tana meg az új kormányzótanácsot, 
amely a kiskorú király belvett intéz­
né az uralkodás ügyeit. Másik hiánya 
az alkotmány rendelkezéseinek, liogv 
nem veszi tekintetbe a királyi ház 
tagjainak kormánvzótanács-taggá vá­
lasztását. Amikor azonban a törvényi 
szerkesztették, nem volt a királyi 
háznak felnőtt férfitagja, mint most.

Már pedig Cirill herceg évek óta 
bensőséges munkatársa volt Boris 
cárnak, ismerte minden tervét, úgy­
hogy tanácstagsága lenne a legjobb 
biztosíték az elhunyt király tervei­
nek megvalósítására. A Dnesz meg­
erősíti azokat az intézkedéseket, me­
lyek szerint a kormányzó tan ácsot a 
mostani képviselőház választaná és a 
választások már a közeb napokban 
befejeződnének Cirill herceg megv.í- 
v ál ászt ás a ezek után biztosnak t e ki n1 - 
befő A kormányzótanács "tagjaikév.t 
említik még kilov miniszterelnököt, 
akinek megválasztása szintén való­
színűnek látszik Kcjlfov házelnök 
lenne a harmadik tag, kinek megvá­
lasztása szinten nagyon valószínű.

Arranézve, hogy ki lenne Filo'- minisz­
terelnök utóda, addig még nem lehe­
tett biztosat megtudni. A választást 
bei ezető képviselőházi ülés szerdán 
délután fél 5 orakor megkezdődött. 
Megállapították a napirendet és a kő­
vetkező illést csütörtök délután f 
órára tűzték ki. A tan a es előrelát­
hatóan pénteken délután mondja e, 
az esküt a képviselőházban, miután 
kiáltványban a bolgár nép tudomásá­
ra adja a megválasztást. Az új kaz­
einok és az fij kormány megválasz­
tása, illetve kinevezése, ha csak­
ugyan Kalfov és Filov lenne a tanár« 
tagja, szombatra és vasárnapra vár­
ható.

Előkészíts illésen ismertették a kéetiselekkel 
a kormány felfogását

Szófia. (MTI > A Német TI jelenti 
Az országgyűlés szerda délutáni ülé­
sen felolvasták az. orszagg' illésnek 
küldött részvéttáviratokat, majd az 
elnök közölte hogy a képviselőknek 
'rasban eljuttatják a korroánvnak a 
kormányzói tanács, kérdéseire vonat­
kozó elhatározásait. Néhány képvi­
selő tiltakozott a közlés ellen, a nagy 
többség azonban jóváhagyta a kor­
mány napirendi javaslatát. Azután az 
ellenzéki képviselőktől az elnök meg­
vonta a szót. Az országgyűlés csütör­
töki ülésén foglal állást a kormány 
elhatározása ügyében. A kormány el­
határozásának megokolása rámutat

arra, hogy //, Simeon, cár mé-g nem 
nagykorú es az alkotmány értelmé- 
bau a nagy országgyűlésnek kor­
mányzótanácsot kellene választania, 
“ível III. Boris cár nem jelölt ki 

I kormányzót. A bábom és az esze1 
kapcsolatos helyzet miatt a nagy 
országgyűlés a választást nem tudja 
megtartani, Ilyen esetre azonban az 
alkotmányban nincsen rendelkezés. 
A minisztertanácsnak, mely az al­
kotmány értelmében az államvezetést 
átvette, az a nézete, hogy helyesebb, 
ha az államvezetést nem veszi hosz- 
szabb időre kezébe, mivel megnehe­
zítené az államgépezet működését.



MAC» I AR LAPOK

(miniszteri lemondás, felelocseg íz á! 
lamíővel szemben, stb.) Ebben a 
helyzetben a minisztertanácsnak fi­
gyelemmel az alkotmányra, az a fel­
fogása, hogy ezt a lépést az alkot­
mány szellemeben kell eldönteni. Mi­
vel a nagy országgyűlést Összehívni 
nem lehel, az alkotmány szelleme 
nek leginkább megfelel, ha a rendes 
országgyűlés választja meg a kor­
mányzókat, akik az országgyűlés élőt* 
esküsznek fel, kiáltványt intéznek a 
nephe.z es átveszik az allamvezetésf 
a királyi hatalom keretében, a király 
nevében, ff Simeon cár őfelsége 
nagykorúságáig, A nagy országgvÍ!-
Iéci ha a mostani akadályok meg- 
f-.1 mtift egvbehiviak, ho-gy a?, alkot-' 
miav ertelmeben döntsön 4 kor­
mány a megokolasban kéri a képvi­
selőket, hogy tanulmányozzák ezt a 
kérdést.

Közös vezetőségi értekezletet tartott 
az Erdélyi Párt és a Nemzeti Mankaközpont

Mi nem mentünk erősen jobbra, de nem megyünk balra sem -~
mondotta Szabó János

Nagyi?árud Kedden este 7 óra­
kor nagyíontossagu közös vezetőségi 
értekezletet tartott az Erdélyi Párt 
és Nemzeti Munkakozponi vezető­
sége. Az értekezleten jelen volt cl 
Medvigy Ferenc felsőházi tag. to­
vábbá dr Pntzho Elemet, Szabó Já­
nos es k cfitmijrn; 1 ászló országgyv-

oldal, virágzott a jobboldal. Mi még­
sem mentünk erősen jobbra Ma. 
1943-ban kezd leépitŐdni a jobb­
oldal, eled a baloldal s — kijelentem, 
— mi oda sem fogunk menni!

Partunk munkástagjai nevében je­
lentem ki: a munkáskenyeret a poli­
tikától nem lehet elválasztani, de az

tos problémát Tiltakozunk ím au 
ellen is, hogy a nemzet érdekei e!!*n 
vétő keresztényeket esak asért, mert 
keresztények, ne büntessék kellő szi­
gorral Nem rohanok ki a zsidóság 
ellen, de meg kell érteni a magyar­
országi zsidóknak, hogy a migyar- 

ezámaranyának megfelelő*» be­
lesi képviselők, Gát ff y Sándor plé- legyen magyar nemzeti munkás- lyet kér és jogosan követel maisának

FELHÍVÁS
Felhívom az összes nagyváradi 

t —111 korcsoportbeli leventéket (is­
kolásokat. is), hogy akiknek kerék­
párja van, az nevezzen be a levente, 
kerékpáros versenyekre. Nevezési 
határidő 1943 szeptember 11-ig, dél­
előtt 12 óráig. Nevezni lehet bármi­
kor Máyor István csap. kp.-nál, Ma­
dách Imre-utca 5. színház mellett 
(Telefon: 30—85) és szombaton a 
Rhédey-kerti sportpályán. Oláh Ernő 
csap. kp.-nál, délelőtt 8—12 óráig. 
A részletes versenykiírással lapunk 
holnapi számában foglalkozunk.

bános, Szabó Lajos lelkész, Soós La 
jós főtitkár és mintegy 200 főből álló 
munkás vezető, a Nemzeti Munka 
központ különböző csoportjainak 
képviseleteben.

A Hiszekegy után Szabó János or 
ezággvülési képviselő emelkedett szó­
lásra, Üdvözölte a megjelenteket. 
Beszedőnek. amelyet az egybegyül1 
hallgatósas több Ízben félbeszakí­
tott helyeslésével és tapsokkal, főbb 
alapvonalait a következőkben von­
juk meg:
— Közös értekezletünk a magyar 
összefogást hirdeti. Az erdélyrélzi vissza 
tért területek pártjának, az Erdélyi 
Pártnak egyetlen célja: a magyar 
erőt összegyűjteni, tömöríteni, 
sok kis magyar atomot s megóvni a 
szétforgáesolódástól. Ezen az, állás 
ponton a megalakulás után két esz­
tendővel, ma, 1943-ban sem változ­
tatunk. Amikor 1941-ben pártunk

politikai
Beszelt meg a magyar munkás jel­

lemerői. Aztán a külpolitikára 
tért at es hangoztatta, hogy nemcsak 
csak a zsidó, hanem a keresztény jo­
gosítványokra is kell terjeszteni a 
revíziót.

A reformokról a következőket 
mondotta

— Partunk 1941-ben programjába 
illesztette a zsidókérdést. Azóta sok 
más párt, amely akkor szélsőségesen 
jobboldalibb volt, mint mi, már le­
szerelte ezt a kérdést. Mi eddig is, 
ezután is szem előtt tartjuk ezt a fon-

Magyarországon a magvar kereske­
delemben, magvar iparban! A ke­
resztény vállalkozók pedig, akik 
több-kevesebb szakértelemmel bír­
nak, tartsák szem előtt a kezük alatt 
dolgozó munkásság érdekeit Pár­
tunk fölfogása szcr.nt, továbbra is 
követeljük az iparreviziót, de. eg ne 
csak 9 zsidó jogoistvanvokra. hanem 
a kereszténv jogosítványokra w ter­
jedjen ki! A nem odavaló emberek 
pedig távozzanak a magyar * iparból 
s kereskedelemből, bárkik is legye­
nek.

Mnyer István, csap. parancsnok, megalakult, akkor ieépitődötl a bal-

1# r ■ r !■ r ■■ r / f. /Var a szociális újjáépítés
Szociális tanfolyamét rendez a kolozsvári egyetem

Mindazokban, akik felelősségteljes 
érdeklődéssel nézik nemzetünk sorsát, 
önkéntelenül is megerősödik a háború 
után elkövetkező, feladatokban gazdag 
anyagi és erkölcsi ujjáépités gondolata.

Miként segíthetünk társadalmunk 
egetö problémáin? Hogyan előzhetjük 
meg és orvosolhatjuk a szociális sebe­
ket? — Lázas, nyugtalan kérdéseikre 
nyugodt szakértelemmel, biztos hozzá- 
<=rté»sel csak akkor adhatunk megfelelő 
választ, ha nem a mások véleményét 
hangoztatva hanem önálló tudományos 
felkéezültséggel nézünk a kérdések mé­
lyére.

1943 szeptember 7. A kolozsvári m 
kir. Ferenc. József Tudományegyetem 
tara-adalmi. lélektani, jogi és közgazda­
sági kérdésekben elméleti tudást és gya­
korlati jártasságot nyújtó szociális tan­
folyamara nagy szambán futnak be 
felvételükért folyamodó férfiak es nők 
kérvényei. Érthető is a nagy érdeklő­
dés, hiszen a szociális pálya ma már 
nen* csupán a fanatikusan küzdő em­
berbarátok lemondó életét jelenti, ha­
nem az, Országos Nép- és Családvédelmi 
törvény által megállapított keretek kö­
zött biztos megélhetést is nyújt.

At Országos Nép- é? Családvédelmi 
Alapot létesítő XXIII te. elrendeli, 
hogy minden város, varmegye és járás 
kSlhti szociális gondozót köteles alkal­
mazni, de egyszersmind azt is kimondja, 
hegy 1946 január 1-től szociális fel­
ügyelő, szociális szakelőadó, közjóléti 
előadó, szociális előadó csak az lehet, 
aki az erre a célra felállított egyetemi 
szociális tanfolyam elvégzése után az 
előírt szakvizsgát sikeresen letette. Az 
elméleti képzés ideje 3 tanulmányi fél­
év, % szükséges gyakorlati jártasságot

pedig 1 félév alatt szerzik meg a hall­
gatok.

Felvételt nyerhetnek a Ferenc József 
Tudományegyetem rendes hallgatói, to­
vábbá, akik legalább középiskolai érett­
ségi bizonyítvánnyal, vagy ezzel egyenlő 
értékű végzettséggel rendelkeznek.

Nemzetpolitikai célnak megfelelően 
a tanfolyam költségei inkább jelképes 
természetűek, hogy a magas dijak senki 
tanulmányi szándékának ne állítsanak 
gátat. A beiratkozási dij 2 pengő, a tan­
díj félévenként 10 pengő. Azon hallga­
tók, akik egyidejűleg a Ferenc József 
Tudományegyetemnek nem rendes hall­
gatói, félévenként 20 pengő mellékdíjat 
fizetnek.

A kormányintézkedések lehetővé tet­
ték, hogy a négy féléves szociális tan­
folyamét az eayetem hallgatói egyetemi 
tanulmányaik során tetszés szerint hat. 
hét vagy nyolc féléven át egyetemi ta­
nulmányaikkal egyidejűleg végezhessék. 
E rendezés folytán heti 8—10 óra hall­
gatással a szociális közigazgatásban es 
védelemben hasznosítható végzettségre 
tehetnek szert. Ilyen értelmű párhuza­
mos hallgatás esetén a beiratási költsé­
gek félévenként 2 pengő, a tandíj pedig 
5 pengő

4 belügyminiszter által nyújtott to­
vábbi nagy kedvezmény, hogy a tanfo­
lyam tartamára évi 1000 pengőig ter­
jedhető ösztöndijat adományoz azoknak 
a hallgatóknak, akik legalább négygyer­
mekes családból származnak, kedvezőt­
len anyagi körülményeik igazoltak és 
az első félévet legalább „jó“ általános 
eredménnyel végeztek.

A felvételi kérés beadásának végső 
határideje szeptember 20.

A beiratkozás végső határideje szep­
tember 30.

6 nagyváradi munkásság nincs a szociáldemokrata
pártban

A közellátási ügyekkel kapcsolat 
ban beszélt a fakérdésrői.

Kitért még a cipőkérdésre, s sport­
kérdésre, majd így fejezte be be­
szédét:

— Kissé hosszú voltam talán, de 
mindezeket el kellett mondanom. Jo­
gainkat tartassuk be mindenkivel, 
de semmi olyat ne kérjünk, amit a 
mai körülmények között nem lehetne 
teljesíteni. Főleg ne legyünk kis- 
hitüek.

Másodiknak Levendai István bőr­
ipari szakmunkás szólalt fel. Kikérte 
a magyar munkásság nevében, hogy 
idegen szellemű elemek jöjjenek kö­
zénk s beszéljenek a magyar gazda­
társadalom és magyar ipari munkás­
ság nevében. Beszédét nagy tetszés 
fogadta a megjelentek körében.

Ezután Bodács Gyula titkár beszélt 
a felelőtlen egyénekről, akik idegen 
érdekekből széthúzásra szítanak a 
munkásság körében. A munkásság 
nincs benne a szociáldemokrata.

vagy a kisgazdapártban, jogos tehát 
a tiltakozás, mert a magyar munkás­
ság nevében beszélnek és tanácso­
kat osztogatnak. Nem fogadunk el 
tanácsokat és tiltakozunk a politi­
kai strohmanok beavatkozása ellen, 
— fejezte be szavait.

Boros Mihály, az NMK alelnöke * 
Carmen cipőgyár 1200 tagja nevében 
kifejtette, hogy olyan elemek avat­
koznak a munkásság ügyeibe, akik­
nek a munkás emberekhez sem»»! 
közük, majd áttért a sajtó szere­
pére, megjegyezve, hogy egyik nagy­
váradi lap a ,,Népszaváéból idéz év 
közöl cikkeket. A jelenlévő munkás­
ság méltatlankodásának adott kife­
jezést emiatt.

A felmerült kérdésekhez Gálfjy 
Sándor plébános szolt hozzá, kiemel­
ve a sajtó hivatását napjainkban.

Végül Szabó János képviselő a lel­
kes hangulatban megtartott értekez­
letet berekesztette.

Felavatlak a hősi halált halt 
Kormány zóhelyettes emlékművét 

Balatonújhelyen
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: I re, hogy az ő hősi kalottaik azt « hősi

A Balatoni Sporthét utolso napján, 
szerdán avatták fel a Magyar Atléti­
kai Club balatonujhelyi klubbházá- 
nak kertjében a hősi halált halt kor­
mány zohelyettes. valamint a motoros, 
vitorlás és repülő hősi halottak em­
lékművét. Az- avatási ünnepségen 
résztvett Albrecht királyi herceg és 
a kormány képviseletében Szinyei- 
Morse Jenő vallás- és közoktatásügyi 
miniszter. Képviseltette magát a m. 
kir- honvédség is. A Kormányzó urat 
Heszlényi József aVábornagy, had­
testparancsnok képviselte. Az emlék­
műnél Reményi-Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter mondott avatóbeszédet, 
mint a balatoni sportfejlesztő bizott­
ság elnöke.

— Legyenek itt a közöttünk élő 
Özvegyek és árvák — mondotta a 
Dísztér — intő figyelmeztetésnek ar•

kötelességet róják reánk, hogy ne­
künk viszont hősi életet kell élnünk. 
Ebben is példát mutatunk hőseink, 
koztuk elsősorban Magyarország kor­
mányzóhelyettese, aki életűben töké­
letesen és buzgón teljesítette köteles­
ségét, Amikor a magyar hasáról vált 
szó, nem vonta ki magát, pedig ma­
gas közjogi méltósága lehetővé tette 
volna számára ezt, hanem hűséggeV 
vonult he fegyverneméhez és szolgál 
ta hazáját. Az a fontos — fejezte be 
beszédét a miniszter, — hogy min­
denki jól teljesítse rendes munkáját 
és ez a hősi élet. Est az életet kell 
élnünk és ha nem ezt éljük, akkor 
hiába halltak meg hőseink.

A pénzügyminiszter beszéde alatt 
a szobrot takaró leplet, egy fehér 
léggömböt, a magasba ragadták.

mag
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Dr Lindenberger 
Ionos oronymiséie
Tegnap, szeptember 8-án tartotta 

aranymiséjét a székesegyházban <lt" 
Lindenberger János. a nagyvára«!: 
latin szertartás« káptalan nagypré­
postja. Lindeuberger János trianoni 
Magyarországon a nagyváradi egy­
ívű zmegve apostoli kormányzója volt. 
Apostoli buzgóságga! és nagy szere­
tettel karolta fel hívei minden ügyét 
Arany misé jé re is nagyon sokan ér­
keztek a vidékről," hogy egykori lelki- 
pásztorukkal együtt bálát adjanak a 
jó Istennek az 30 éves papi szolgálat 
áldásaiért. A kézvezetői lisztet Fied­
ler István püspök töltötte be. a szent 
beszédet pedig a szentmise alatt dr 
Silicffler János megyéspüspök mon­
dotta.

Nyitó József 
írói tevékenységéi 
méltatta a német 

rádió
Berlinből jelentik: (MTI) A német 

rádió szerdán magyarnv-elvü adásában 
részletesen méltatta Nyíró József 
írói tevékenységét abból az alkalom­
ból. hogy a Wiener Nachrichten cimü 
lap közli Uz Bence cimü regényét, 
amelyet a német közönség igen nagy 
érdeklődéssel fogadott. Nyírének eddig 
két regénye jelent meg német nyelven, 
az Uz Bence és a Kopjafák. Harmadik 
munkája az ..Isten igájában1' kará­
csonyra kerül a német könyvpiacra. A 
kopjafák tökéletes munka, ami annál 
nagyobb érdeme a fordítónak, mert 
Nyíró tózsgyökeres magyarságának né­
metre forditiása nem kis nehézséget 
jelent. A könyv igen nagy sikert je­
lentett a német könyvpiacon. A Berli­
ner Börsenzeitung azt Írja a Kopjafák­
ról, hogy' aki ezt a könyvet olvasta és 
a mesét szereti, sohasem felejtheti el 
Nyíró nevét. A Deutsche Allgemeine 
Zeitung az Uz Bencétől Írva. azt. a 
megállapítást teszi, hogy Nyiröt Dél- 
ke'let-F-urópa Knut Hamsunjának lehet 
nevezni. A lgujabb európai irodalom­
nak egyik legkiemelkedőbb alakja.

A Rimanóczy gőzfürdő 
új árai

A közelmúlt napokban megjelent köz­
eliál ásiigyi miniszteri rendelet a fürdő- 
arak újabb emelését tette lehetővé, 
melynek alapján a Rimanóczy fürdő 
árai » következőképpen alakulnak. Kád­
fürdő P 3.26. gőzfürdő P 2.63. A gőz­
fürdőiben gyermekeknek és 75°/o-os hadi- 
rokkantaknak P 1.24, közalkalmazottak­
nak P 2.10. A kádfürdőben a közalkal­
mazottak a 75°/o-os hadirokkantak és 
a gyermekek P 2.63-t fizetnek. Ezekben 
az árakban a ruhahasználat és a forgal­
mi atf'.ó benne van. V jövőben a masszí­
rozás és lábápolás dija közvetlenül a 
személyzetnek fizetendő. mely teljes 
összegében őket illeti meg. Ezeknek új 
ára 'M fillér. A kiszolgálási díj (bor­
ra' aló) 32 fillér.

A Rimanóczy fürdő — előrelátható­
lag e hét szombatján Ismét megnyí­
lik. r’r egyelőre még mindig csak váltó 
szolgalattal, azaz kedden. csütörtökön 
és szombaton a hölgyek részére, hétfőn. 
szeriHn, pénteken és vasárnap a férfiak 
részé"«. Újítás az hogy ezután hétfőn 
is le#v fürdő. Kádfürdő m ndennap. 
mimisét nembeliek részére. X fürdő új­
bóli megnyitását illetően holnapi szá­
munkban szolgálunk végleges értesítés- 
sei.

magyar lapok

Bornemisza Géza miniszter érdekes 
gondolatai a városrendezési 

feladatokról
(Bornemisza Géza i pariig} i 

miniszter a 1 árosak Lapjában 
érdekes cikket irt Városrende­
zési és építési feladatok címen. 
E cikkből közöljük a következő 
közérdekű részt. Szcrk.)

\ jövő városrendezési politikában a 
lakóházépítés és telepítés. valamint a 
közületi építkezés mellett az edd'ginéi 
nagyobb figyelemben kell részesíteni az 
ipartelepítési szempontokat. Az ipart 
decentralizáció sokrétű kérdéseire más- 
helvütt többizben rámutattam. A kato­
nai szempontoktól eltekintve, az ipari 
decentralizációval összefüggő foglalkoz­
tatási, munkateremtől, egészségügyi 
stb. szempontok valószínűvé teszik 
hogy az ipartelepek kihelyezése a nagy 
városokból a háború után is folytatód­
ni fog. legalább is az újabb telepek te­
temes része nem feltétlenül a nagy vá­
rosokban fog létesülni. Ezzel kapcsolat­
ban is sok városrendezési, illetve kör­
nyékrendezési kérdés merül fel ame­
lyekre fel kell készülnünk.

Közlekedési hálózatunk háború utáni

felújítása, korszerűsítése és továbbfej­
lesztése ugyancsak nagyszámú városépi- 
lpsj és rendezési kérdést foglal magá­
ban.

A városrendezési és építési feladatok 
azok. amelyekkel a városok elsősorban 
járulhatnak hozzá az átmeneti és béke- 
gazdálkodás alatt a gazdasági élet fel­
lendítéséhez és éppen ezért «meny­
nyiben eddig nem történt volna meg - 
idejében meg kell kezdeniük az ezekkel 
való foglalkozás. E problémák nagy 
mértékben igényelnek helyi előkészítő 
munkát, mert a helyi szükségletekkel 
való számolás a programúi előkészítésé­
nél elengedhet ellen. Ez a feltétele an­
nak. hogy az átmenet idején ne szűk- 
eégmc go Idas okkal kísérletezzünk, ne in- 
«égmunkákat végeztessünk, hanem egy 
egészséges megoldásokat tartalmazó 
programmal induljunk. amely széles 
körben érvényesülő gazdasági és szociá­
lis hatásaival népünk foglalkoztatását 
és a magyar család védelmét hatható­
san biztosítja.

A volt határőrezredek vagyonának 
sorsáról hangzott el előadás 

az Erdélyi Muzeum Egyesület 
vándorgyűlésén

Besztercéről jelentik: (MTI) Az Er­
délyi Muzeufn Egyesület vándorgyűlé­
sének harmadik napján is zsúfolásig 
megtelt a Magyar Kaszinó nagyterme. 
V e r. c z e 1 József, az Erdélyi Tudomá­
nyos Intézet tanára „A volt határőr ez- 
redek vagyonának sorsa“ címmel tar­
tott. előadást. Főként a csíki magán ja­
vak és a n aszód vidéki közvagyon tör­
ténetének újabb szakaszait ismertetic. 
Rámutatott arra. hogy mig a romár, 
földreform során a csíki magánjavakat 
ételjes egészükben elkobozták, addig a 
román földbirtokreform értelmében a 
naszódvidéki közvagyont minden kisa­
játítás alá] mentesítették. Összehason­
lította

nak ezt a megnyilvánulását a magyar 
kormánynak a naszódvidéki közva­
gyonnal kapcsolatos magatartásával s 
megállapította, hogy a román és ma­
gyar nemzeiségi politikai felfogás 
alapvetően különbözik egymástól.

Balogh Mihály dr tiszli főorvos, dr 
Fvoóez Kálmán városi főlevéltáros, 
Malán Mihály egyetemi tanár és Knr- 
tonyj János egyetemi tanár tartott még 
előadást. A vándorgyűlés résztvevői a 
Magyar Iparosegylethen társas vacso­
rán vettek részt. A vendégeket Zs .iá­
mon d János református lelkész, felső­
házi tag üdvözölte.

A vándorgyűlés tagjai szerdán tanul­
mányi kiránduláson vettek részt.a romár, nemzetiségi poütiká-

fi Budapesti Filharmóniai Társaság
Nagyváradon

Heq keM mutatnia a közönséonek, hoqv méltó kulfurliírnevére

Amiről belátható irlön belül ál­
modni sem mertek a helybeli zene­
rajongók. a naposban valóra válik: 
szeptember 17-én. pénteken este 8 
órakor a Szigligeti Színházban hang­
versenyez, az ország leghíresebb ze­
nekara. a f ilharmóniai Társaság, tel­
jes létszámmal, dr Dnlmán\i Ernő 
főigazgató szemel vés vezénylete alatt.

A agy szólisták még csak megfor­
dulnak vidéken is. de ekkora zene­
kart nem látott Nag v v a rád .32 év ét a 
( \ Müncheni Fonkünstler Orchester 
jár' itt 19J 2-l>en.) Ilyet cgvéhkénl 
esak rádión kérésziül szakiunk él­
vezhetni. sőt magitI; a fővárosiak is
r 11 kín és l)o| mz.en jutnak el köz\ M! "-
nii - ,« / i\ sfoirrvli"/. Pedia merni'».»*
rné- i/v ' au a nak mint #r(*pi s7«iron
k ° r f' - zt 'i!1

k ti n v c í embernek. ennví han'*> •
nek e*ak az útiköltsége is kibírhatat­

lan toliertöbblelet jelentene a mi kis 
nézőtereinkhez mérten, (talán a szín 
padunk is kicsi lesz. a zenekarnak i. 
ha nem alkalmi bekapcsolódásról 
lenbe szó a Székeiv Művészeti E\ mit- 
rnsvá.sárlicly i iinepelv es megnyílása 
révén, amely ve a kultuszminisztérium 
államsegéllyel küldi ki a zene Arany- 
vonatát. visszatérőben egy napos 
nagyváradi bemutatkozást is engedé­
lyezve a társaságnak. Ilyen alkalom 
megismétlődésére esetleg- újabb 32 
évig 1 árbalunk.

ftahnnnyi mester, mint sz.óli.sta i-s 
kam ara zen ész már nem egvsz.er szc- 
retlec-'dtetett minkéi, de azt ő maga 
sem hitte v#>l n . heg- kremest er* mi- 
t'ö- -tien is #-l'ui *»1c valaha

\ f'-lkinált kétf•'-!« műsor köz.ül az 
I I * h i r a esett az ilb'té k • sr-k \ á !,!>/-

1 Händel: Concerto grosso.

Mozart: g-moll Szimfónia.
(Szünet.)
Beethoven: Egmont nyitány.
Dolmányt: Szimfonikus percek.
Liszt: Les preludes.
Csupa közkedvelt remekmű, de en 

tiél nagyobb engedményt a könnyebb 
zene kedvelőinek igazán nem lehet 
várni egy Filharmóniai Társaságtól, 
mely a legkényesebb ízlésű hallgató­
sághoz van szokva. Hihetőleg ebből 
is kikerül Nagyváradon egy lelt ház. 
Ha nem, annak igen szomorú kiha­
tása lesz az egész elkövetkezendő 
hang verseny évadra, holott ma 'még 
bő választéka Ígérkezik a legnevesebb 
szólistáknak, még pedig olcsóbb Kel-v­
árakkal, mint most, amikor egyazyrre 
ennyi művészt kell méltóképpen ho­
norálni és vendégül látni. Ezzel az 
első őszi díszhalig versennyel áll. nagv 
bukik ez évünk hang versenyélete 
Nem a Filharmónia vizsgázik itt, ha­
nem a mi közönségünk mutatja eneg. 
méltó-e békebeli kútúrhirnevére, ver­
senyképes-e Kolozsvár, Marosvásár­
hely zenei igényessévével. Ha igen, 
akkor ez a három város közös eínyét- 
értéssel bármikor azt hív meg szerep­
lésre, akit akar. Az állandó lc««cle- 
zé-ses kapcsolatot mindkét várossal, 
valamint a főváros művészköreivel 
hivatalból vállalja a Városi Zeneis­
kola igazgatósága, tekintet nélkül 
arra, hogy mi lesz az egyes hangver­
senyek megrendezője, esak arra kér 
minden önzetlen zenebarátot, hogy 
legyenek segítségére a meghiveindó 
művészek és műsoraik kiválu&ztásá- 
han, mert a közvélemény meghallga­
tása nélkül nem lehet a közönség ér­
dekét híven szolgálni.

Erre a szeptember 17-iki zenekart 
hangversenyre a felemelt áru jegye­
ket (15 P—2 P) elővételben a Vá­
rosi Zeneiskola. Szaniszló-ulca 18. 
sz. irodája árusítja szeptember 10-én. 
pénteken délelőtt 11—J és délután 
4—6 óra között. (Telefon: 11-92.1
Szeptember 13-tól, hétfőtől kezdve a 
színház elővételi pénztáránál kapha­
tók a fennmaradt jegyek. (Telefon: 
25-30.)

Hr, ST-.
♦♦♦♦

rr r •Fővárosi
fiirdőöicstert atka!» 
mázott a Rimanóczy 

Kirdő
A Rimanóczy fürdőben folyó korsze­

rűsítő átalakítások hozták magukkal, 
hogy a személyzet és a kiszolgálás te­
kintetében is igyekezzenek a legmaga­
sabb követelményeknek megfelelni. Ép­
pen ezért a fürdő vezetősége Budapest 
egvik legkiválóbb fiivdömesterét szerződ­
tette le Bognár Pál személyében aki 
szakmájának nemcsak gyakorlati mes­
tere. de elméleti tanára is és a főváros­
ban a fiirdösök továbbképző tanfolya­
mainak rendes előadója. A lábápolás, 
masszírozás, különféle fürdő gyógymó­
dok alkalmazása ma már egész tudo­
mány, amit nem elég csak ösztönösen 
végezni. Bognár Pál személye biztosíték 
lesz arra. hogy városunk közönsége a 
kezelés és kiszolgálás tekintetében is a 
legjobbat fogja kapni. A régi fürd ősze- 
mélyzel megfelelő utánképzésc mellett a 
fürdő vezetősége gondoskodni kivan új 
(iirdosnenizedék neveléséről is. akiket 
ok leveles fürdő- és úszómesterekké fog 
kiképezletni. E célból felvesz néhány 

lehetőleg 4 középiskolát végzett — 
16 18 éves leányt és fiút akik már
kezdetben is szép fizetést fognak kapni. 
Érdeklőit ők a fürdőirodában jelentkez­
zenek.

/
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal

• NAGYVÁRAD,
SraíOYl OBZSÓ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
BLŐFI2ETÉSI ÁRAK; 1 hóra 4.30 P 

3 hóra 12.40 P.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

A város vezetői elutaztak az országos 
faértekezletre. Nagyvárad, szent. 9. Dr 
H 1 a t k y Endre és dr S o o s István 
polgármester Budapestre utazott, hogy 
résztvegyen a belügyminiszter által 
összehívott országos faértekezleten.

ÖNÁLLÓ KAMARÁT KAPNAK 
MAGÁNTISZTVISELŐK. Magyarorszá­
gon 54 kamara működik, de éppen 
legnagyobb társadalmi réteg, a magán 
tisztviselői és magán alkalmazotti ka 
nélkülözi az önálló kamarát. Bornem 
issza Géza iparügyi miniszter a legna 
gyobb megértéssel viseltetik a magán 
alkalmazotti problémák iránt és az ipar 
ügyi minisztériumban az Önálló magán 
tisztviselői kamara felállítás* ügyében 
már előkészítő munka folyik.

A felnőttek tanfolyama a Baross Gá 
bor kereskedelmi középiskolában
újabb rendelkezés szerint, nem novem­
ber 3-ikán, hanem már szeptember hí 
Lkukén megkezdődik. Beiratkozások 
13-ikán és 14-ikén 8—13 óráig. Megnyi- 
hk az I. és II. évfolyam. Bővebb felvi. 
lágositással szívesen szolgál az igaz 
gatóság.

EMELKEDIK KÉZMU VESIPAR 
KIVITELÜNK. A kézművesipari ki 
vitel értéke évről-évre emelkedik 
1938-ban 0,30.000. 1941-ben 5.9 mil­
lió, a múlt évben pedig már 15 mit 
lió pengő volt a kisipari kivitel út­
ján lebonyolított kivitel értéke. Az 
exportált áru legnagyobb része bútor, 
kosárfonó, fa díszműáru és fatalpu 
cipő volt.

Tipuscykorkák bevezetését ter­
vezi a közellátási minisztérium.
A Baross Újság irja, hogy a közellá­
tási miniszter a köze,1 jövőben tipus- 
cukorkák bevezetését, lervezi. Uayatv 
csak megemlíti a Baross Újság, hogy 
az édesipari üzemek cukorellátmá­
nyának a felemelése legfeljebb októ­
ber és november hónapra várható-

UJ KÖZSÉG ALAKULT SZATMÁR 
MEGYE TERÜLETÉN. A nagyba 
nyai járásban új község alakult. Az 
új község Tománva határában, annak 
kültelkéből fejlődött ki. Tománva 
határában először kültelek alakult 
Szamosfalu néven. A telek nemrégen 
községgé való alakítását kérte. Ké­
relmét a vármegyei törvényhatóság 
a kisgyülésen jóváhagyta s most a 
belügyminiszter is jóváhagyta község­
gé való alakulását. Az új község Sza- 
mnsfalu né\ rn lelt önálló községgé. 
Kisközségi jellegű és az erdősz.idai 
kor jegyző z,éghez osztották he. 
*4>**4Ma*»*«.*.***-*<►***»**♦*.#.♦»

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u.
27 (Irgelmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini, 
«ér 8. (Ozabó Aczél I.) 15-38.

MINflRVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálos! F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pél.w. 44, (Révész J.)

Gyűlést tartotta a NMK építőipari 
szakcsoportja. Nagyvárad, szeptember 
9. A NMK építőipari munkások szak­
csoportja tegnap este népet* gyűlést 
tartott, amelyen közellátási kérdéseket 
tárgyaltak és elhatározták, hogy kül 
dottségge! keresik fel a polgármestert 
fa, tej, vaj és népruházati akció ügyé­
ben.

KÖZTISZTASÁGI RAZZIA NAGY­
SZALONT AN. Nagyszalonta egész- 
eégiigyi osztálya házról-házra járva 
razziát rendez, hogy ellenőrizze az 
udvarok tisztaságát. A nagy takarí­
tás alkalmával egyidőben görényr- 
fást is foganatosítottak, mivel az 
utóbbi időben erősen elszaporodott 
a görény Nagyszalontán és nagy pusz­
títást vitt végbe a baromfi állomány­
ban.

A falvakban az előadások rend to 
Időben kezdődnek. A tanfeiugyelőseg 
értesíti lapunkon keresztül az érdekel­
teket, hogy Nagyvárad, Szalonta, Mar­
gittá, Berettyóújfalu és Berettyószen- 
m ár ton kivételével, az előadások ren­
desen megkezdődnek. A felsorolt váro­
sokban és falvakban kezdődik csak no­
vember harmadikén.

MEGJELENT A MAGYAR K V 
TONAUJSÁG LEGÚJABB SZAMA
,,Osztozni akart a harcoló honvéd 
sorsában“ címmel teljes terjedelmé­
ben közli a „Magyar Katonaitjság'‘ e 
beli száma a honvédelmi miniszter 
a Kormányzóhelyettes úr Őffímélló- 
sága hősi halála évfordulóján tartott 
rádióelőadást. Képriport a hadnagy­
avatásokról, „Egyedül vagyok!“ cím 
mel izgalmas riport a keleti-arcvonal 
kemény harcaiból, rövid tanulmány 
az újjáéledő francia hadseregről, az 
elmúlt hét hadieseményeinek össze­
foglalása, nemzetvédelmi jegyzetek, 
igazodás Zrínyihez. gyöngyisbokré 
tásainkról katonaszemmel írt ismer­
tetés, tárca és még számos cikk al­
kotja a változatlanul gazdag tartalom­
mal megjelenő tizenkét oldalas, ké­
pes melléklettel ellátott „Magyar Ka­
tonait jeág“ legújabb számát. Kapható 
mindenütt: ára 10 fillér. 
iwTnimtin mii ill■■n^Hll^inhiiiimmumi— nian

APOLLO Fimszinházban
Mikszáth Kálmán bűbájos regényének filmváltozata

Gentry teszek
Főszerepben: Toinay Klári, Hajmássy, Vaszari, Csortos

Ha fáj a feje és szédül; ha telt- 
sécjet, béüzgalmat, gyomorégést, 
vértódulást, szorongást vagy 
szívdobogást érez, igyák minél
előbb ogv pohár természetei 
„Ferenc József“ keserűvizet, mert 
ez a gyomor és a belek működé­
sét hathatósan előmozdítja, a 
bélgázok fejlődését csökkenti, az 
anyagcserét megélénkíti és a 
vérkeringést felfrissíti. Kérdezze 
meg orvosát!

AZ IPARTESTÜLET FAIPARI
SZAKOSZTÁLYA felhívja tagjai 
figyelmét, hogy „Fixin“ folyékony 
Csontenvvre igényeit szeptember hó 
11-én, déli 1 óráig szakosztályunknál 
jelentsék be. Egyben szegigényeiket 
is jelntsek be és enek igazolására az 
illetményjegyzéket és a munkaköny­
vét hozzák magukkal. Elnökség.

SZABADDÁ TETTEK A ROMÁN 
OLAJKIVITELT. A román minisz­
tertanács szabadda tette az egész há­
ború tartamára a nyersolaj- és a ben­
zinmentes kőolajkivitelt. A havón- 
kint kivitelre kerülő kőolaj mennyi­
séget a gazdaságii gyi minisztérium 
határozza meg a fennálló kereskedel­
mi szerződések figyelembevételével.

Október elsejétől szabad » nyűi ve.
dászaié. A Budapesti Közlőn;7 szeptem­
ber hó 5-i számában megjelent a föld. 
művelésügyi miniszter 38.400—1943. s-z. 
rendeleté, amely a közellátási érdekek 
kívánalmainak megfelelően, a mezei 
nyúl vadászatának tilalmi idejét ak­
ként változtatja meg, hogy a folyó va­
dászati idényben október hó 16. napja 
helyett már október hó 1. napjától 
kezdve szabad mezei nyálra vadászni.

A BÁDOGOS ÉS SZERELŐ SZAK­
OSZTÁLY felhívja azon tagjai fi­
gyelmét, akik horganylemezre hefi 
zettek, hogy horganylemezüket An­
toni és Varga cégnél, Proli ászka 
Oltokár-tér 3. szám alatt átvehetik 
folyó hó 11 -én délután 2—7 óráig. 
Kérjük tagjainkat,hogy ezen időpont 
ban okvetlenül jelentkezzenek, mert 
később fenti eég nem állhat rendel­
kezésükre. Elnökség.

GRANDI, VOLT OLASZ KÜLÜGY­
MINISZTER DÉLAMERIKÁBA KÖL­
TÖZIK. Zürich. (MTI.) Mint a svájci 
távirati iroda Chiasesoból jelenti, az olasz 
lapok arról számolnak be. hogy Grandi 
családjával együtt elhagyta Olaszorszá­
got és Délamerikába megy. Illetékes 
olasz körökben erélyesen cáfolják, hogy 
Grandinak valamiféle hivatalos megbí­
zatása van.

FELEMELIK A SZAPPAN ZSÍR 
SAVTARTALMÁT. A napraforgóter­
més az idén kedvező xvolt s lehetővé 
teszi a ezappanellátás javulásit. Való­
színűleg felemelik a 42 százalékos 
mosószappan zsirsavtartalmát, — A 
szappan gazdaságos felhasználásáról 
filmet készítenek, amely rövidesen 
bemutatásra kerül.

Elviszi a gyepmester az ebadó alól 
elvont ebeket. Nagyvárad thj. város fo- 

’yasztási adóhivatala 4715—1 M3, adó- 
hív, szám alatt a következő hirdet­
ményt teszi közé: Értesítjük az érde­
kelteket, hogy a veszettség elleni oltási 
bizonyítványokat és a folyó évre szóló 
cbbárcákat a városi fogyasztási adóhi­
vatalnál (Bemer-tér i. sz. T. emelet) a 
hivatalos órák alatt, átvehetik. Ugyan­
csak felhívjuk az eb tulajdonosok fi­
gyelmét. hogy az eba dószabái ,v rend elet 
1 í. szakasza értelmében az előző évi 
védjegyek (ebbáreak) fenti hivatalnál 
megsemmisítés végett szolgáltassák he, 
Felhívjuk még az ebtula.jdonosok fi­
gyelmét, hogy az ebtartásról szóló sza­
bályrendelet rendelkezései szerint, az 
ebadó alól elvont vagy az ebtartás 
egyéb szabályai ellenére tartott ebeket 
a gyepmester köteles befogni, ezért te­
hát érdeke minden ebtartónak, hogy az 
ufót fizesse he. s a védjegyek íbárcák) 
átvételéről sürgősen gondoskodjék.

A nagyváradi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 

21156/1943. tk. szám.

Árverési hirdetmény-ki vonal 
Kommeudát Sándorné végvehajtaló- 

nak Kommendst Sándor végrehajtást 
szenvedő ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság útónján­
ál r a az újabb árverést 246 P 06 f töke 

követelés és járulékai behajtása végett 
a Váradles községben fekvő s a várad 
lesi 224. sz. telekkönyvi betétben 
A + 2 sor. 935/3 hrsz-u R kát, hold 
552 négyszögöl területű szántó ingat 
annak a B. I. alatti "Kommendst San 

dór nevén álló* }/s illetőségére 3300 P 
kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi október hó 27 
napján délelőtt 9 órakor Váradles köz 
ségbázánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiál­
tási árnál alacsonyabb áron nem ad 
ható cl.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%>-a. amc 
lyet a magasabb Ígéret ugyanannyi ni- 
zaiákára kell kiegészíteni.

Nagyvárad. 1943. szeptember 3.
Dr. lmplom János sk, 

kir. járásbifó.

Köszönetnyilvánítás
Árvay Á.rpad képviselő únsek e* 

mindazoknak, kik a felszabadulásunk 
harmadik évfordulója alkalmával fér­
jemnek, Snlák Jánosnak sírjára ko­
szorút helyeztek, ezúton mondok há­
lás' köszönetét.

Ríharpiispoki. 1943 sieptemhe-r 8.
Örst, Solák Jánosné 

e* gyermek«.

Felhívás a leventékhez!
Nagyvárad thj. város Levente Egye­

sülete értesíti az iskolán ki vüli le­
vente ifjúságot, hogy sportszakosztá- 
lyait, ill. azok működését megindí­
totta. Akik bármelyik sportágban 
komolyan akarnak dolgozni, azok je­
lentkezzenek a tréningek alkalmával 
a szakoktatóknál.

Tréningek ideje, és heive a követ­
kező:

Atlétika: Hétfő és péntek este 6-tól 
az Erzsébet-ligeti sportpályán.

Kosárlabda: Hétfő ée péntek este. 
6-tól az Erzsébet-ligeti sport-pályán.

Birkózó ss. oszt.: Hétfő, szerda, 
péntek este fél 7-től Szaniszló-utca 
1, alatt.

Labdarugó sz. oszt.: Szerda, péti 
tek 6-tól a Rhédey-sportpályán.

Kerékpár sz. oszt,: Szerda 6-tól a 
Rhédey-sportpályán és vasárnap 
portyák.

Céllövészet: Szombatonként. 4-től 
az „Árpád lövész egylet“ lövöldé­
jében.

A nagyváradi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság

21.274—943. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT

Özv. Hajdú Sándorné végrehajtato- 
nak özv. Raduj Gáborné Stirb Mária és 
Raduj Irén férj. Tokaj Gáborné végre­
hajtást szenvedők ellen indított végre­
hajt aei ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 800 P tőkekö­
vetelés és járulékai behajtása végett a 
Nagyvárad thj. városban fekvő s a 
nagyváradi 4835 számú telekkönyvi 
beiéiben A. I. sor 9030—5320 hvszámu 
(szántó a hegyaljadülobén) ingatlanra 
2112 pengő 50 fillér kikáltásj árban el­
rendelte.

Az árverést 1943. évi december ho 
28. napján délelőtt 9 órakor a telek­
könyvi hatóság helyiségében (Széchenyi 
tér 11. 25 ajtó) fogják megtartani.

Az. árverésre kerülő ingatlan a kikéi, 
lásj ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adható el.

Bánatpénz a kikáltásj ár 10 szzalé- 
ka. amelyet a magasabb ígéret ugyan­
annyi százalékára kelj kiegészíteni.

Nagyvárad, 1913. évi szepl ember ho 
?. napján.

Dr Implon János s. k-
kir. ihiró.

A kiadmány hiteléül: Daloay, kiadó.
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Meddig lehet beiratkozni 
az egyetemekre ?

\ budepcsti m. kir. Pázmány Péter- 
Tudományegyetemen a rétidé* beíratko- 
iátok szeptember 15-is tartanak, az ul°’ 
lagos beiratkozások 'ég«ö határideje ok­
tóber ö. az első félévi előadások ped'g 
szeptember lö-én kezdődnek.

-X József nádor műszaki tudomány- 
egyetemen a beiratkozások szeptember 
16-ig. az utólagos beiratkozások szep­
tember 30-ig tartanak. az előadások 
megkezdése szeptember 16-án van.

A kolozsvári Ferenc József Tudo- 
mány egyetemen a beiratkozások határ­
ideje szeptember 15. az utólagos be­
iratkozásoké szeptember 30. az elő­
állások szeptember 16-án kezdődnek.

A pécsi Erzsébet-Tudomány egy etemen 
a beiratkozások és előadások megkez­
dése a másik két vidéki egytemhez iga­
zodik és Szegeden, valamint Debrecen­
ben a beiratkozások határideje szeptem­
ber 15. az előadások szeptember 16-án 
kezdődnek, inig az utólagos beiratkozá­
sok határideje szeptember 30.

Az újvidéki m. kir. keleti kereske­
delmi főiskolában a beiratkozások szep­
tember 6 és 12-kc között vannak, az elő­
adások szeptember 16-án kezdődnek.

Indokolt esetekben az utólagos be­
iratkozások szeptember 30-ig történhet­
nek. Hasonló időben vannak a beirat­
kozások és az előadások kezdete a kas­
sai m. kir. kereskedelmi főiskolán is. 
(MTI.)
♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Végeiének a nagyváradi 
lóversenyek

Szerdán délután befejeződtek a nagy­
váradi gróf Tisza István lovaeegylct 
rendezésében a repülőtéren megtartott 
lóversenyek. A háromnapos versenyek 
során úgy a rendezőség élén Ehrnber- 
trer Ferenc őrnaggyal, mint a verseny­
zők a közönség legnagyobb megelége­
dését és elismeréséi vívták Ki teljesít­
ményükkel s elégedett volt a fogadó 
közönség is.

Az utolsó nap eredménye; egyébként 
A következők:

I. Vitéz Muhr Albert emlékverseny. 
Gátverseny. 1. Végzet, lovagolta gróf 
Széchenyi Ernő. 2. Ánize, lovagolta vi­
téz Czán százados, 3. Volna, lovagolta 
Soós hdgv.

II. Csókái díj: 1. Zoli, hajtotta Ko­
váé«, 2. Humor, hajtotta Jónás E. 3. 
Nemes, hajtotta Szmrecsányi.

III. Magyar Lovaregylet díja. Gát. 
verseny. 1. Dobsitia. lovagolta Kovács 
G. 2. Legyező, lovagolta Hujher. 3. Sza­
badka, lovagolta Benyó.

IV. Nagyváradi Városi Vasút. dija. 1. 
Brassó, hajtotta Ehrnberger őrgv, 2. 
Zeperill, hajtotta or Festetics, 3. Figara 
hajtotta Zwhlinger.

V. Sázckelyhidi díj. 1. Forma, lovagol­
ta ifjn Polgár Z. 2. Baku, lovagolva 
Gents# fhgy. 3. Trilla, lovagolta ifj- 
Geiet.

VI. Kélixfürdói díj. 1. Emlék, hajtotta 
gráf Fesletils, 2. Zsupán, hajtotta Do­
bos, 3. Bogaras., hajtotta Jónás.

VT1. Földművelésügyi minisztérium 
dija: 1. Facér, lovagolta Gencsy fhgv, 
2. Prfwto, lovagolta Barcsay fhgy, 
Vitéz, lovagolta báró Blomberg Karola.

VIH. Magyar Ügetőverseny Egylet 
dija. Kelteefogal. 1. Humor— Hunyad, 
hajtotta Remenái', 2. Rúzavirác—Cson- 
arad, hajtotta Polakovits. 3. Brassó 
Gergely, hajtotta Ehrnberger őrnagy.

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

Csak lábbelikészítö iparosnál 
váltható be a pirosszíni utalvány

( > ii tor tok Z '»pt FmliF I

A lábbelikészítö kézműx esiparo«eág 
hónapok óta napirenden tartott jogos 
kívánságát teljesítette most a közellátás- 
ügyi kormányzat.

Ezitlcig az volt a helyzet, bogy a 
mértékutáni lábbelikészitésrr jogosító 
pirosszínű utalványokra beszerezhető 
bőranyagot az utalvány tulajdonosa köz­
vetlenül maga is megvásárolhatta a ki­
jelölt talpbörelosztóknál. Ez a körül­
mény azzal a következménnyel járt. hí gy 
rengeteg bőranyag került feketepiacra. 
A pirosszinü utalvány akárhány lelkiis­
meretlen tulajdonosa az általa megvásá­
rolt bőranyagot uzsoraáron forgalomba 
hozta, ami a közellátás szempontjából 
nem engedhető meg. Ezen az úton fu­
tottak elsőrendű bőranyaghoz a kontár 
iparosok, akik üzelmeikkel mérliete len 
károkat okoztak az iparengedéllyel ren­
delkező lábbelikészítö kézműiparosság­
nak. Érthető és jogos volt ezért a láb-

brlikéézitniparuerag ország..'ért« me.- 
nyilvánuli óhajtása, hogy a piros./mű 
lábbelikészítö kézmüvesiparneok útján
!egvének bev^11 bat ók.

Ez az állapot most a euy erejé­
nél fogva be fog következni. A Buda­
pesti Közlöny szeptember 1-i VJn. szá­
mában megjelent ugyanis i kii/eliátáe- 
ügyi miniszter 48.097 1943. K. M. .zá- 
mű rendeleté, amely kimondja a követ­
kezőket:

...4 fogyasztó n pirosszinü utal lányt 
csali lábbeli készítésére, illetőleg javí­
tására üzletkörénél fogva jogosult ipa­
rosnál válthatja be.“

Ez azt jelenti, hogy ez év szeptember 
1-től fogva a talphőrelosztó kereskedők 
lábbeli készítésére szolgáló bőranyagot 
csak lábbelikészítö iparosok vásárolhat­
nak azokkal a piros utalványokkal, 
amelyeket megrendelőiktől átvesznek.nak Lrtheto rs jogos von ezen a iuij- ameiyt-Mi mrp < mu mn i-»i m - < -«.nvn.

Az idén már nem lehet 
megkezdeni ú| magán­

építkezést
Az Ipari Anyaghivatal értesít minden­

kit. hogy felsőbb rendelkezésre, további 
intézkedésig szüneted magánépitkezések 
céljaira építési anyagok kiutalása, az 
építési engedélyekhez szükséges hozzá­
járulás, valamint az építkezés megkez­
déséhez megkívánt igazolványok kiadá­
sa. Az ország egész területén tehát a fo­
lyó évben új magánépitkezések már nem 
kezdhetők meg. Ennélfogva ilyen irá­
nyú kérelmek benyújtása mind az 
Anyaghivatalhoz. mind az illetékes 
építési hatóságokhoz céltalan.

Kezdési engedéllyel rendelkező folya­
matban lévő magánépítkezések folytat­
hatók. Részükre azonban a Hivatal ez 
évben építésre több anyagot már nem 
bocsáthat rendelkezésre. Indokolt mező- nyelni

gazdasági jellegű építkezésre és elemi 
károk esetére egyes téglagyárak felha­
talmazást kaptak, hogy főszolgabírói, il­
letve polgármesteri igazolásra maximá­
lisan 500(1 téglát vagy rserepet egy-egy 
igénylőnek -kiadhassanak. Súlyos és az 
ország nagyobb területére kiterjedő 
elemi károk esc-téhen a helyreállításhoz 
szükséges építési anyagokat a közigaz­
gatás első tisztviselője felterjesztésére 
az Anyaghivatal egy tételben fogja szét­
osztás végett rendelkezésre bocsátani. 
Magánépületek kellően Indokolt tataro­
zásához. javításához, vagy kisebb terje­
delmű átépítéséhez szükséges építőanya­
got kizárólag az építkezés helye szerint 
illetéke« ipartestületek útján lehet igé- 
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SPORT
Vasárnap igen izgalmas labdarugó­
műsor lesz az Erzsébetligeli pályán

4 magyar válogatottak svédországi 
portyájuk miatt két üres vasárnap iő 
következik egymásután, a ftitbaü- 
szurkolók legnagyobb bánatára. A 
NAC v ezetősége azonban ictejéh' n 
gondoskodott róla, bogy mát az első 
vasárnapra is niegfeb lő ellenfelet 
szerezzen. Sikerült lekötni a Ro;- 
kes.sv Elemér csapatát. a Szegedi 
\ asutas Sport Egyeeiib-lel. Az SzVSII 

mint ismeretes — hatalmas küz­
delem árán került be az. idén az AB

Országos úszónapk szeptember 11. és 12-én
Az országos uszó-béd Keretében 

Nagyvárai! thj. város l.-venie Egye­
sülete f. bő 1 I—12-ell. szombat, va­
sárnap. délután 2 < "ig 'art ja üsző-
napjait es szepl. 12-én. vasárnap este 
• > órakor a Ilin ár Kittit} u zóverse 
nyél.

Az u.szó-napokon mindenki (fiuk 
és leányok! részi v f hot 10 évtől 21 
eves korig, ha az úszás tud ás ál még 
nem igazolta 50 m. leuszisáv al « em 
leklapot. valamint jclvénvt m'g nm: 
kapóit. A Levente Egyesület fél­

ti, OÖfi pengőért eladó Alkotmány ut­
cán f'kedtelep) beköltözhető két&zohó? 
czernégynzögmétcres magánház. JslinnN 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2. fi>i

Város mm cetrét
veszek mázsánként
22 pengőét*! 

Tóth Aladár Kossuth-u. 3.

Egy uj nőj magyar ruha közép te»- 
metre eladó. Pái-u. 3. szám. Wá

Kétlovas hintó, lehetőleg gumikerék­
kel megvételre kerestetik. Ajánlatok 
...lókarban'1 jeligére a kiadóba kéret- 
nck. rx',9

Kombináltszoba, konyha, rckam:er 
eladó. Verő asztalos, Ktipueinu-:..u, II.
CT— ■■WWIIIII UtWMWI—.IUIIII'tmJ'MBllllWI» «’W

Aéiásl
Bejáró takarítónő a délelőtti orakra 

felvétetik, Szaniszú-u, 6. ft? 2

Áitási kém
Bejárónőnek ajánlkozom. Alapi-u. 2

(klö
Könyvelést, üzleti könyveinek felitk- 

tetősét, vezetését, ügyvitel szervezést ps 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben fel\ ifi 
gositást, .segítségei nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Cscngeri-utra N 
Telefon hivósqám 29—20. 523

Jobb családból való fiatal leány 
gyermek mellé v cukrászdába ajánl­
kozik. Címeket, a kiadóba, kér, 070

Hütiiujléte
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm. 

dennemu férgek irtásai 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankö Pteta-ütca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
5zísr 1 igeti-u 7. Telefon 14—21. 004

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen „l-litelszövekezetnel". 
Bethlen István-u. 6. kapható. 603

Iteration

1 osztályba és abból t «■zenipontból 
is érdekes lesz ez a mérkőzés, hogy 
Meglátjuk, milyen evői képviselnek 
az NB I újoncai a kiesett' ívhez ké­
pest.

fgv az Erz.séln t-'iaeti pályán igen 
változatos műsor lesz, meri hiszen 
a NAC utánpótlás esti pala kerületi 
F. o-szlálvn bajnokit játszik, a MÁV 
csapata pétiig az NB lll-ban látja 
vendégül a F’iispókladáuv I X! x x- jó 
képességű csapatát.

lűvja tehát az összes i-áuy- és fiú­
iskolák tanulói1, valamint az i kolán- 
k i v üli levente ifpisägnt, hogy a fenti 
napokon teljes szán-lián jelenjen iim'í 
a városi uszodában, u-z i>!ud .Wtrak 
igazolási ra Ri-lépo díj nines \ va­
sárnapi versemre nevezések a holv- 
szinen. A verseny jelvényszerző a 
hvrnz. ezüst és a ran. jelvényért.

Kívánatos, bog' ezen a v ersenven
KL'tV, kiril tagjai leije- .-/.álltban 

induljanak.

Dladó több beköltözhető tnagaithaz. 
berhaz e<= üzietliaz, telkek, szőlők. Fa- 
tayne. Szigiiigti-u. 12. 493

Oktatás
Dimnázistákat nagy gyakorlattá, 

rendelkező középiskolai tanar szeptem­
ber ee október hónapokban a köveiké 
zó iskolaévre felelősséggel elnkei-'. :

61 'Cim a kiadóhivatalban

Hakás
2 3 szobás lak.hsl villamos- megálló­

hoz közel keres ide helyezel! tanár. 
Cim: Betn-u. 13. 678

Bútorozott egy szobás lakást kévés,
öskerctszlénv. nőtlen, rendes, tis.zta-n 
got kedvelő űriemből ' azonnalim,) vas" 
mielőbb. Bákóczi-ut K) 12. számú ha- 
zak közelében vagy azt környékező ni 
cákha. Lehetőleg koiszt és teljed ed a- 
lássál, vagy anélkül is. Zárt borítékban 
aján'alnt kér ..Dunántúli1’ jeligére 1 
k i.i'dóbn. fsH
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